

ACTUALIDADES

Los boers, tan ricos y tan felices antes, han sido contratados en número de diez mil para trabajar en los muelles de Francia.

El reclutamiento, dice el cablegrama, ha sido voluntario y organizado en cinco batallones de a dos mil plazas.

Parece que el militarismo alemán es contagioso. Y que donde se van acabando los hombres no es en Alemania, sino en Francia.

¿Quiénes serán más dignos de lástima: los franceses o los boers?

El Capitán del "Memphis" que se hundió en Santo Domingo, cree que la catástrofe pudo ser consecuencia de una erupción submarina.

Al Capitán del Maine no se le hubiera ocurrido una explicación tan sencilla.

En toda Hungría existe gran indignación contra los rumanos por haberse éstos unido con los aliados de la "Entente."

Los soldados heridos, los ancianos y los niños se ofrecen para ir a combatirlos.

¿Y decían que Hungría se iba a separar de Austria para pedir la paz!

Cuando los rusos gritaban: "Hermanitos," los búlgaros les contestaban: "Nadie invitó a ustedes a esta boda."

¿Y decían que los búlgaros no querían pelear contra los rusos!

Los búlgaros y los alemanes van avanzando sobre Bucarest. Ya tomaron a Silistria.

Pero ¿qué hará Sarraill con su ejército invencible?

¿Se habrá enamorado, como Marco Antonio, de alguna Cleopatra griega?

¿O estará durmiendo, como dicen sus "hermanos" los masones?

Un grupo de camorristas disparó varios tiros a la legación francesa en Atenas.

Los enemigos del extranjero invasor, en Méjico se llaman bandidos y en Atenas camorristas.

También en España a los que peleaban por la independencia de la patria se les llamaba bandidos.

Y aquí decía la copla: "Pillo, traidor, laborante, cobarde, mambrú."

Pasará el tiempo y Grecia hará justicia a esos camorristas.

Los avilesinos, como hemos dicho esta mañana, dispuestos a obsequiar a su querido Presidente con un banquete fraternal, siempre cariñosos con este viejo periodista, vinieron a invitarnos a tan simpática fiesta.

Y como tuvieron el buen acierto de celebrarla en el Café-Restaurant de "Ambos Mundos," donde reina casi siempre una brisa agradable, donde se come admirablemente, y donde, como ya en todas partes, se bebe el agua incomparable de San Miguel de los Baños, pasamos en compañía de aquellos jóvenes (los únicos viejos éramos Pumariega y el que estas líneas escribe, aunque don Juan posee el secreto de la eterna juventud;) pasamos allí, repetimos, unas horas muy agradables.

Los avilesinos decían a voz en grito que aunque se encerrasen los de Villaviciosa Don Nicolás era también suyo.

Y a Don Nicolás, con estos mismos, claro está, se le caía la baba. ¿Que Dios se lo pague!

En el Centro de Dependientes

La solemne apertura de curso constituyó un hermoso festival.

Reparto de premios

Hoy quedan inauguradas las tareas escolares del nuevo curso en el grupo de aulas que mantiene, con brillante ejemplaridad, el benéfico Centro de Dependientes.

La inauguración de hoy tuvo ayer un espléndido inicio, merced al hermoso festival pedagógico-social que tan atinada y gratamente organizó la sección de instrucción, presenciado por un delicioso conjunto de personalidades y nutrido público, en que formaban todas las clases sociales, en el amplio y majestuoso salón de actos.

Tienen siempre los actos que en aquel señorial edificio social—de la más bella y real eficacia socializadora—un sello inconfundible de afectos, de sana correlación de franca hermandad que confunde—por el ambiente cooperativista que le ordena—un homenaje en grupo a los que por su estirpe, origen, profesión y edad son disímiles fuera del Centro.

Y ayer tarde, el abigarrado conjunto que invadió jubilosamente el salón referido parecía, para un atisbo optimista de observador encariñado con el acto y su finalidad, imbuido por la infantilidad que cientos de risas tempranas y caritas de ángeles difundían para bien y gozo de los que disfrutaban la edificante solemnidad escolar, destinada a cúpula del estudio en el curso pasado por el reparto de premios que se alocaba y cimentaba el curso para las tareas del próximo, del actual, del que hoy señala su primera jornada educativa de redención social, de esperanzador mejoramiento colectivo.

Por la "Memoria" que la sección

recibe del Inspector Pedagógico de dichas Escuelas, doctor señor Jesús Saiz de la Mora, pide colegirse cómo es fecunda, compleja, celosa, ejemplar, la obra redentora de cultura que en sus aulas se realiza. No place, en justicia, anticipar un tributo de adhesión al laborioso y concienzudo funcionario señor Saiz de la Mora, que es allí alma de la obra educativa. Y por igual es justo señalar el



EN LA ASOCIACION DE DEPENDIENTES. — SOLEMNE APERTURA DEL CURSO E INAUGURACION DE LA ESCUELA DE COMERCIO.— LA PRESIDENCIA DE LA FIESTA.

aplauso público al silencio y tenaz actuación del doctor Ramiro Carbonell, Presidente de la Sección de Instrucción, que ayer—como en toda ocasión propicia—mereció cumplidos elogios de los profesionales que contemplan los prodigios de acierto y pulcritud en que culminan los esfuerzos perseverantes del doctor Carbonell para mejorar de continuo las instituciones docentes que alberga el Centro de Dependientes.

Así lo oímos y por justo eco lo transcribimos.

Para amenizar el acto concurrió la Banda de la Marina Nacional, magistralmente dirigida por el Teniente señor Juan Iglesias, en la ejecución de los siguientes números:

Número 1.—Paseo-doble "El Ksar Egiptio", Moulour.

Número 2.—Obertura, "Aladino", Rollinson.

Número 3.—Vals "Sueño de Amor, después del baile", por Czibular.

Ocuparon la mesa que presidió el memorable acto los señores Eudaldo Romagosa, Vice-Presidente; doctor Ramiro Carbonell, doctor Jesús Saiz de la Mora, doctor Ramiro Guerra, y señores Juan Buines, Angel Zuluaga, Bernardo Pérez, Pablo Recort, Manuel Cabezas, José M. Angel, Iel-

(PASA A LA PAGINA SIETE)

La próxima Exposición de Industria y Ganadería

Los Centros de Recría.—El doctor Crespo a los Estados Unidos.

El señor Presidente de la República, a propuesta del Secretario de Agricultura, ha firmado un Decreto designando a los doctores Bernardo J. Crespo y Luis A. Betrán, para que trasladándose el primero a los Estados Unidos, y el segundo aprovechando la circunstancia de encontrarse en aquélla República, procedan a la adquisición de varios ejemplares de ganado caballar y asnal, con objeto de destinárselos a los Centros de Recría que se establecerán por dicho Departamento en las provincias de Santa Clara, Camagüey y Oriente.

Asimismo visitarán los comisionados la Estación de Recría de caballos Morga que tiene establecido el Gobierno americano en Velma, a fin de ver si les es posible adquirir uno o dos de estos famosos caballos para fomentar su cría en nuestro país.

Igualmente se ocupará el doctor Crespo en New York, de visitar al Director de la Exposición de caballos que se celebra actualmente en Madison Square, Estados Unidos, para gestionar la posibilidad de que pasase dicho espectáculo a Cuba, trasládase a Cuba algunos de los ejemplares exhibidos allí, dándole realce a la Exposición de Industria y Ganadería que se proyecta celebrar aquí en la primavera próxima.

Los Fraudes en Correos

Más de 100 giros postales cobrados con firmas falsas de los carteros

Jordán tiene cómplices. En la Estafeta se pierde el dinero

Las revelaciones de Jordán a la policía. 5 acusados más.

Dos detenciones

El proceso iniciado con motivo de la detención del cartero Bernardino Jordán y Vento, promete ser importantísimo.

Parece que será la clave con la cual se descubrirán múltiples irregularidades que acontecen en el Departamento de Comunicaciones, irregularidades que desde hace tiempo eran motivo de la formación de causas criminales que tuvieron por inicio las denuncias formuladas por comerciantes y particulares perjudicados en sus intereses.

Como prueba de lo que decimos, ahí están los libros de radicación de los distintos Juzgados de esta capital, que en estos últimos tiempos

acusan la existencia de infinidad de infracciones postales, en la mayoría de los casos por violación de correspondencia y sustracción de los valores depositados en la misma.

En la oficina de Correos, en el Departamento de Certificados, existe una división que se denomina: "Caracterización de firmas," que pudimos llamar sub-negociado, varios

individuos, que en su mayoría han sido carteros.

Obedece esa circunstancia también a una determinación de los Directores del departamento postal, por que esos empleados, son los que reciben las cartas certificadas y las entregan a su vez a los carteros, que por las direcciones que ellas traen, los corresponden repartirlas.

El cartero que recibe un certificado firma en un libro registro, la entrega que se le ha hecho.

Pues bien: si las cartas que contienen los checks que le fueron ocupadas a Jordán las recibieron los carteros de los barrios correspondientes a su dirección y éstas no protestaron por el mal estado del sobre recibido, u otra anomalía, puede decirse que son responsables de la violación de dicha correspondencia y de la sustracción de los valores.

Pero, pudiera suceder que no se les hubiera entregado las cartas en cuestión y entonces de quién las adquirió Jordán?

Necesariamente de alguno de los empleados que manipulan dicho material, que día y noche está custodiado por ellos.

Y si en ese departamento no se han recibido las cartas, habrá que dirigir la investigación a la Oficina de Conductores y si éstos no los han an-

UNA NECESARIA MEJORA URBANA

Se ha elevado al señor Alcalde Municipal el siguiente razonamiento: Señor Alcalde Municipal, Señor:

El artículo 123 de la vigente Ley Orgánica de los Municipios asigna a los Ayuntamientos, entre otras facultades y deberes, en lo que a vías públicas se refiere, sean urbanas o rurales, acordar todo lo que sea necesario para su apertura, cierre, alineación, ensanche, pavimentación, extensión y uso, y de manera expresa para acordar sobre la remoción de los obstáculos que la seguridad, higiene, comodidad y ornato demandan.

Fundándonos en ese precepto legal: los que suscriben, en su carácter de vecinos unos y propietarios otros en el término municipal, de ambas cosas algunos, ante usted comparecemos y decimos:

QUE razones de higiene, seguridad,

comodidad y ornato demandan la apertura de la calle "Vista Alegre," en la Vibora, reparto "Salazar," desde la calle de Buenaventura a la calzada de Jesús del Monte, para lo que se hace preciso demoler una pequeña construcción de madera que en la actualidad se opone a su apertura.

RAZON DE HIGIENE

La higiene se beneficia con la demolición de una casa de madera que por su mal estado puede convertirse hasta en amenaza para la salud pública.

RAZON DE SEGURIDAD

Aconseja la medida solicitada razones de seguridad y vigilancia pública pues en la forma que actualmente se encuentran las calles de San Lázaro, Buenaventura, Carmen y Vista Alegre, es fácil a cualquiera burlar la vigilancia de la policía y cometer cualquier delito.

(PASA A LA PAGINA DOS.)

El Regimiento de Caballería de Victoria Eugenia

En nuestro estimado colega "Las Provincias" de Valencia, hemos leído un artículo altamente laudatorio y honroso para el regimiento de Caballería de Victoria Eugenia, de cuyo brillante estado pueden estar orgullosos su digno e ilustrado coronel, señor Llamas, y los competentísimos y entusiasmados jefes y oficiales que prestan sus servicios en tan esclarecido Cuerpo.

A continuación, y con sumo gusto, copiamos el referido trabajo periodístico, que dice así:

"Más que por mera curiosidad, como cuestión de actualidad, fuimos a visitar el regimiento de Victoria Eugenia, con el exclusivo objeto de empararnos perfectamente del funcionamiento de una unidad, ya que somos completamente profanos en asuntos militares y hoy en día, la guerra absorbe por completo toda nuestra atención.

A todos los que habían de la milicia, sin saber con qué se come, les llevaría de la mano, no para que estudiásemos, nada más para que viésemos, la constante y ruda labor que se hace en un regimiento, y entonces muchas expresiones mal oídas y peo-

comprendidas, no fructificarían; antes al contrario, darían la razón a Calderón de la Barca, el cual, en una de sus inmortales obras, "Para vencerse amor, querer vencerse", dice:

"Aquí, en fin, la corbetta, el buen trato, la lealtad, la fineza, la verdad, el honor, la bizarría, el crédito, la opinión, la constancia, la paciencia, la humildad y la obediencia."

FAMA, HONOR Y VIDA son."

Diferentemente acompañados por varios oficiales, nos enseñaron todo cuanto encierra el cuartel, que es mucho y bueno. Grandes patios, hermosas y ventiladas cuerdas con sus enclufes para colocar las mangas de agua y baldes en todo tiempo; dormitorios amplios y despejados, y en cada uno de ellos existe un gran cuarto de aseo, dentro del cual hay, además, pilas de baño, ducha y numerosos recipientes, todo con agua caliente y fría; en cuarto aparte está la platería, con lavabos de agua corriente y los enseres

(PASA A LA PAGINA SEIS)

Ultimos cablegramas

LA PARALISIS INFANTIL DE CRECE

Nueva York, 11.

El hecho de no haberse publicado ayer noticias de la epidemia de parálisis infantil demuestra que la Sanidad cubana que la epidemia está desapareciendo.

DECLARACION DEL GENERAL BRUSILOFF

Londres, 11.

El general ruso Brusiloff ha declarado que la intervención de Rumania en la guerra es un acontecimiento militar de primer orden.

El ciudadano general hizo grandes elogios de la calidad del ejército rumano, manifestando además, que los austriacos no podrán sostenerse mucho más tiempo.

EL PRESIDENTE WILSON

Long Branch, 11.

El Presidente Wilson ha salido para New London, donde se halla gravemente enferma su hermana, Mrs. Howe.

CIRCULAR DE UN PRELADO

Berlin, 11.

El Arzobispo de Gnesen Posen ha dirigido una circular al clero de su diócesis recomendándole que siempre que sea posible dedique las rentas de la iglesia a la suscripción del quinto empréstito de guerra.

PARTE OFICIAL FRANCES

París, 11.

Oficialmente se ha anunciado que los alemanes atacaron ayer cinco ve-

ces al sur del Somme, entre Berny y Chaulnes, empleando líquidos inflamables, pero que en todos los ataques fueron contenidos por la artillería francesa, causando grandes bajas en las filas enemigas.

NOTICIA BRITANICA

Londres, 11.

Los contra-ataques alemanes cerca de la granja de Mougny y de Gulnchy fueron rechazados.

MANIFESTACION CONTRA INGLATERRA EN LA ARGENTINA

Buenos Aires, 11.

Ayer se efectuó en esta capital una gran demostración contra la "lista negra" británica. La reunión fue en la Plaza del Congreso. Diez organizaciones políticas y patrióticas tomaron parte en la manifestación, habiéndose pronunciado varios discursos por prominentes políticos y profesionales, en los cuales se acusó a Inglaterra de intentar romper toda la estructura de las leyes internacionales entre los países neutrales, lo cual es inaceptable.

(PASA A LA ULTIMA)

CONSEJO DE SECRETARIOS

El señor Presidente de la República ha citado para hoy a sus Secretarios de Despacho, para celebrar consejo en la Quinta "Duraznosa", en Mariano.

Dicho acto se estaba verificando en los momentos de entrar en prensa esta edición.

El bergantín "Joven Antonio" quedó desarbolado

EL "JOVEN ANTONIO" DESARBOLADO

Según noticias que se han recibido en este puerto, el bergantín español "Joven Antonio" que salió de la Habana con destino a Canarias el día 5 de Julio, fué alcanzado por fuerte temporal que le causó varias averías y lo desarboló completamente, en cuya situación fué remolcado por otro buque hasta las Bermudas, donde se encuentra reparándose.

El salvamento se logró por haber avisado a las Bermudas por la telegrafía sin hilos, el vapor "Alfonso XII", dando la situación del bergantín que estaba al garete, por lo que se envió un remolcador en su busca.

El "Joven Antonio" llevaba un cargamento de azúcar, aguardiente y harina, habiéndose salvado éste.

EL "ATENAS"

A las nueve de la mañana llegó de New Orleans el vapor americano "Atenas" de la flota blanca conduciendo carga y 35 pasajeros para la Habana y 5 de tránsito para Panamá.

Entre las primeras llegadas la Madre Superiora de la Escuela Reformadora de Aldeia Roja María de los Angeles Guardian y tres Hermanas de la Caridad del Convento y Colegio de niñas "El Guen Pastor."

Además llegaron el conocido jugador de pelota cubano José Acosta (Acostita) el diplomático cubano señor Buenaventura Puyant, Secre-

rio de Legación, y señora, la señora Dolores S. de Rodríguez, señores Bienvenido Martínez y señora, Manuel García y otros.

EL "BABARIA" HACIENDO CARBON

El vapor alemán "Bavaria" surto en este puerto ha estado tomando carbón esta mañana de dos tramontanas que se le situaron a los costados.

Estas le suministrarán hasta 150 toneladas de combustible, según permiso que han solicitado al efecto.

El carbón tomado por el "Bavaria" es solamente para el consumo menor de a bordo.

DOS VELEROS ESPAÑOLES

En el día de hoy se hicieron a la mar los veleros españoles "Guadalupe", corbeta, y "Constancia", bergantín.

Ambos se dirigen a Fernandina, Florida, con el fin de tomar cargamento de madera con destino a Canarias y España.

EL FERRY-BOAT

Con 28 carros de carga general y maquinaria para incensos, volvió a llegar hoy de Key West el ferry-boat "Henry M. Flagler".

REGRESO EL "BERWIND"

De Cabañal y Matanzas ha regresado a la Habana el remolcador cubano "Berwind" que fué enviado para su anunciado viaje a Puerto Rico pa-

(PASA A LA PAGINA SIETE)

Diario de la guerra

Primero Giurgiu, después Turtukai y por último Silistria.

A estas plazas se guardan Cernavoda y Constantza y cerrado el paso de Constantinopla a los búlgaros, rusas, las tropas búlgaro-germanas avanzarán en línea recta sobre Bucharest, poniendo en grave peligro a la ciudad rumana que se verá obligada a trasladarse a Poesci o quizá a Galatz, punto más seguro por su proximidad a Besarabia.

No obstante, los rumanos se la prometen felices con su avance sobre Negotin en la frontera de Servia.

Pronto veremos en qué terminan estas incursiones, porque el plan táctico va desarrollándose en los Balcanes y comienza a traslucir el propósito estratégico.

De una información bélica de Londres: "El terreno al Este de la aldea descubierta de cadáveres alemanes, estos en la mayoría de los casos es-

taban completamente desnudos, habiendo sido arrancada la ropa de los cuerpos por la explosión de los proyectiles. Gran número de estos cadáveres no presentaban la menor señal de heridas y apenas hay dudas de que la intensa conmoción fué causa inmediata de su muerte."

Ya saben ustedes que una commoción intensa, no solo produce la muerte, sino que destruye a la perfección. Hay granada que hasta pide permiso para desnudar.

Y luego se admirarán las gentes de las cosas que inventan los alemanes. ¿Hay nada más maravilloso que esto invento inglés?

Las granadas inglesas ya matan y desnudan al propio tiempo. Dentro de poco embalsamarán los cadáveres que puedan ser devueltos a la familia en buenas condiciones.

¿Cómo adelantan las ciencias en Inglaterra!

(PASA A LA PAGINA CUATRO)

LAS BAJAS INGLESAS EN LA PRESENTE OFENSIVA SON SUPERIORES A LAS FRANCESAS

El corresponsal del "Sun", de New York, en París, participa a su periódico que a juzgar por los informes que ha logrado obtener, los cuales se estiman bastante autorizados, las bajas sufridas por el ejército británico durante las tres primeras semanas de la actual ofensiva exceden de 100,000 entre muertos y heridos, ascendiendo sólo a 10,000 las experimentadas por los franceses durante igual período. Agrupa el citado corresponsal que un oficial inglés perteneciente al Estado Mayor de una división de infantería, y un miembro de la Cámara de Diputados francesa corroboran el anterior informe.

La censura aquí y en Londres, dice, no permite que se transmitan ciertos despachos de esta naturaleza, autorizándose sólo el envío de los partes oficiales dados por el Departamento de la Guerra y alguna que

(Traducido del "Sun" de New York)

POR JULIO TOLEDO

otra relación de episodios ocurridos en las líneas de combate y acciones y contra-ataques victoriosos para las armas aliadas, pero limitando los detalles relativos a los mismos.

Los oficiales del ejército francés atribuyen a inexperiencia de las tropas inglesas el que hayan sufrido un número tan desproporcionado de bajas. A pesar de que el conflicto actual ha entrado en su tercer año de existencia los inglesos no han aprendido aun a implantar los métodos modernos de guerra; aparentemente les anima un vehemente deseo de sacrificarse en los campos de batalla, como viene notándose en el Somme.

Esta especie de disposición "esportiva", pudiéramos decir, al sacrificio, se observa particularmente entre los oficiales británicos, en su mayoría jóvenes distinguidos, salidos de los colegios y universidades, que si bien son intrépidos y valerosos en cambio no saben combatir. Aseguran los peritos militares franceses que parece que el objetivo primordial de estos inexpertos oficiales es hacerse matar. Cada vez que se ordena un avance general se esfuerzan por sobrepasar entre los de su clase.

Una vez que han penetrado en las trincheras enemigas los oficiales se afanan por avanzar con las fuerzas a su mando más allá del lugar a donde han llegado otros oficiales pertenecientes a otros regimientos. Al proceder de esta suerte, como es consi-

(PASA A LA PAGINA TRES)

Desde España
Crónica del día 29

(El cronista deteniéndose en la Espuña, lugar de Villaviciosa.)

A través de los robles, de los pinos y de los eucaliptos del ribazo, se columbra a Giljón lleno de sol. La arena de su playa es como oro y el agua de su mar es como plata.

La carretera zigzaguea como la cuerda de un látigo, y abre un nuevo paisaje en cada recodo, y en cada nuevo paisaje se abren nuevas bellezas impensadas. En el auto analizan los viajeros la justicia del cantar que hace de Europa lo mejor del mundo.

Y así continúa el encanto, hasta que se divisa, allá a lo lejos, en la amplia cavidad de un nuevo valle, el caserío de Villaviciosa hermosa, de la que dice el cantar que no se sabe lo que lleva dentro, porque a quien lo que se para en ella, le roba el pensamiento y le sujeta el alma.

—¡Adiós!...
Torna el auto a vibrar, torna a correr y llegamos a la Espuña...

(Donde el cronista topa unos amigos.)

Y he aquí que apenas saltamos a la carretera, nos encontramos con los fortísimos brazos de don Balbino Balbín, contador que fué de la empresa de este periódico durante varios años, y amigo nuestro durante toda la vida.

En aquel momento don Carlos Canal echaba un vaso de sidra: el vaso, en la mano izquierda; la botella en la derecha: el uno, próximo al suelo; la otra, por encima de la cabeza del caballero escocés.

—¡A ver, hom!... ¿Cuál ye el colmo de un borracho de sidra...?
—¡Beber "la mar" de ella!...
—¡Bebela por la copa de un árbol!...

(Donde el cronista visita la Iglesia nueva de Carda.)

Este lugar en que bebemos esta sidra, llámase "La Trocha." En la Trocha hay una taberna, con magníficos toneles y un juego de bolos. (Nosotros apuntamos estos datos con el deseo de que la humanidad los utilice; porque pueden suceder que pase un día la humanidad por este sitio, tenga sed y recuerde nuestra crónica.)

Camiones Necesarios al Comercio Cubano



VIM

Capacidad: 1/2 tonelada. Recorre de 3 a 32 km. por hora.
Motor: 4 cilindros, 15 H. P. Consumo: 32 Ks., un galón.

El camión "VIM" es para trabajar todo el día y todos los días del año.



El "VIM," cerrado, es el camión de lujo, indispensable en las tiendas elegantes, para el transporte de artículos delicados. Su carrocería tiene la fortaleza de un carro de comercio y el acabado de un carro de turismo.

La fábrica del "VIM", es la mayor de cuantas se dedican a la producción exclusiva de auto-camiones en todo el mundo. Todos los tipos del camión "VIM", son elegantes, resistentes, capaces para todo servicio y su precio es moderado.

Hay en existencia camiones "VIM", y a los comerciantes que les interesen, se les demuestra prácticamente, las ventajas y conveniencias de tener un "VIM" para servir debidamente, sin pérdida de tiempo, a todos sus clientes.

GASTON, WILLIAMS & WIGMORE, INC. OF CUBA. Ingenieros Contratistas. New York, Londres, París, Petrogrado, Roma, Madrid. TEL. A-3608.

—¿Me usted un "cuñ" de sidra buena...?
—"La Trocha" está a cuatro pasos de la loma en que se levanta la nueva Iglesia de Carda. De la pumarada en que nosotros nos encontramos, páase a la pumarada contigua, saltando un regatuelo. En este regatuelo dice Balbín que hay algunas tan enormes como las del cura de X... Después, hay que saltar una portilla; llegase de este modo a una "calaya" y comienza el ascenso de la loma. En su centro, como faro a donde volver los ojos, o como guardián que otea amorosamente los campos del lugar, está la Iglesia. Nosotros saludamos a don Ramón Martínez, que no sabemos quien es. Y luego a don Constantino Rimada, que es el mayor domo:
—¿Conque usted anduvo por Cuba ¿no ye verdad?
—Sí, señor.
—Y usted trabaja con Nicolás, ¿no ye verdad?
—Entonces usted debe cazarles en el aire...
—¿Y porqué?...
—Porque a nosotros, paznos que pa trabajar con Nicolás, hay que cazarles en el aire...
—Penetramos en la Iglesia; es esbelta, amplia y afrosa, llena de luz y de brisa... En el altar mayor aún no hay retablo: hay una Virgen del Carmen con ojos llenos de misericordia, labios llenos de sonrisas, manos que parecen lirios y que parecen llamar. El niño que sostiene contra el pecho dice cosas de amor y de ternura. En esta imagen todo es caridad; la sella la perfección y la cubre la belleza. Se nos dice:
—¿Fué Nicolás quien mandó escoger así?...
—A la derecha hay un cuadro: representa la Nuestra Señora meñica de Guadalupe; lo pintó y lo regaló don Graciano Fernández, en recuerdo de sus afortunadas andanzas por las tierras de México. En frente de este cuadro hay un altar en cuyo centro se alza un crucifijo.

Pues en esta misma loma a lo largo del camino, se colocaron esta noche del veintinueve de agosto, varios puestos de bebidas (unos batucos, una mesa, unas cajas de botellas y un tonel. Sobre todo, una lona protectora). Además, de árbol a árbol y de poste a poste—porque también se fijaron muchos postes que terminaban como gallardetes, en cuya punta ondeaba una bandera—se tendieron numerosas filas de farolillos de color.
Hubo verbena; y tocó la música de Villaviciosa; y cuando esta terminaba, comenzaba el organillo; y cuando terminaba el organillo, comenzaba el tambor y la gaita. Así, no hubo pérdida de energía; pero es tan colosal su masa, su volumen es tan enorme, que no se ha podido comprobar variación alguna sobre la Tierra en los efectos caloríficos del Sol, aún considerando aspectos en los cuales se patentizaría con facilidad la pérdida desde tiempos antiguos, como en lo que a la distribución sobre la tierra de cultivos se refiere.
Tenemos, pues, asegurada la luz y el calor para una temporada. En el orden admirable de la Naturaleza conservará el sol su papel preponderante por largo tiempo: durante miles de siglos, por lo menos; pero lo conserva y conservará variando en apariencia por otras circunstancias y aunque realmente no cambie.
La mayor o menor proximidad del astro a la Tierra y sobre todo la diversa inclinación de sus rayos en el curso del año, nos proporcionarán las variantes anuales y la atmósfera se encargará de los cambios diurnos. ¡Sería tan monótona la existencia si no hubiera variaciones en los distintos elementos que la integran...!
Cuando el Sol alumbró desde el punto más elevado del cielo, ha todo el calor que nos envía llega hasta nosotros. La atmósfera absorbe una parte de él, una dos décimas y a nosotros no llega sino el resto, o sean los diez décimas partes del que a los límites de la atmósfera alcanza.
Y en tanta mayor proporción se pierde en el tamiz aéreo, cuanto más bajo se halla el Sol, con respecto al horizonte. A la mitad de la excursión diurna, tan solo una mitad del incidente toca al suelo y solo cinco centésimas partes del calor total al hallarse el astro próximo al horizonte, a unos 10 grados sobre él. En este último caso el espesor atmosférico que sus rayos atraviesan es muy considerable, las capas atmosféricas son las más densas y en ocasiones permiten que pueda mirarse el astro cara a cara, sin que los rayos de luz puedan ofender nuestros ojos.
También en otro aspecto modifica el aire el calentamiento diario, pues la envoltura aérea es causa de que los días duren más o menos tiempo, curioso y resguardado en parte en el agua un bastón recto, mil veces ha notado todo el mundo la extraña apariencia del bastón. Este se nos muestra como doblado en el punto en que comienza a introducirse en el líquido.
Ello es debido a que los rayos de luz que la parte sumergida nos delecta encaminan en línea recta mientras van por el agua, pero cambian de dirección al pasar de esta al aire, o no cambian de dirección las ondas sonoras en caso análogo. Y como nuestra vista supone siempre (porque la educación del ojo ha enseñado a cada individuo así se lo ha enseñado a los casos) que los cuerpos se hallan en la prolongación rectilínea de la dirección en que recibimos la luz que nos los muestran, de aquí el engaño y el que se nos aparecen los dos trozos del bastón, el sumergido y el que no se moja, en distintas direcciones y como quebrado el conjunto.
Pues bien: el próximo momento de comenzar el día, cuando todavía se halla el sol bajo el horizonte, sus rayos no debiera llegar hasta nosotros, de no existir la atmósfera. Pero se encuentran con ella los primeros haces luminosos y al desviarse y encontrarse hacia el suelo, trasponen el horizonte y vemos el Sol, cuando éste, en realidad, debiera ser invisible para nosotros por no haber rebasado aun el horizonte.
Y lo mismo sucede en el momento del ocaso. Ya el astro del día se halla debajo del horizonte y todavía vemos su deformado disco, agrandado por la refracción, lucir algún tiempo, gracias a la atmósfera terrestre, que adelantando el principio del día y rechazando el fin, alarga de modo apreciable la duración, con lo que aumenta la cantidad de calor recibido diariamente por la Tierra.
Pero est atmósfera que tanto modifica las condiciones en que nuestra vida se desenvuelve, guarda secretos que poco a poco irá descubriendo la ciencia,

CHARLAS CIENTIFICAS

EL CALOR Y LA ATMOSFERA

El sol nos envía en todo tiempo cantidad de calor.

El astro que alegra nuestros días, y es causa suprema de todas las manifestaciones vitales, sin duda que con el transcurso de los siglos habrá perdido energía; pero es tan colosal su masa, su volumen es tan enorme, que no se ha podido comprobar variación alguna sobre la Tierra en los efectos caloríficos del Sol, aún considerando aspectos en los cuales se patentizaría con facilidad la pérdida desde tiempos antiguos, como en lo que a la distribución sobre la tierra de cultivos se refiere.

Tenemos, pues, asegurada la luz y el calor para una temporada. En el orden admirable de la Naturaleza conservará el sol su papel preponderante por largo tiempo: durante miles de siglos, por lo menos; pero lo conserva y conservará variando en apariencia por otras circunstancias y aunque realmente no cambie.

La mayor o menor proximidad del astro a la Tierra y sobre todo la diversa inclinación de sus rayos en el curso del año, nos proporcionarán las variantes anuales y la atmósfera se encargará de los cambios diurnos. ¡Sería tan monótona la existencia si no hubiera variaciones en los distintos elementos que la integran...!
Cuando el Sol alumbró desde el punto más elevado del cielo, ha todo el calor que nos envía llega hasta nosotros. La atmósfera absorbe una parte de él, una dos décimas y a nosotros no llega sino el resto, o sean los diez décimas partes del que a los límites de la atmósfera alcanza.

Y en tanta mayor proporción se pierde en el tamiz aéreo, cuanto más bajo se halla el Sol, con respecto al horizonte. A la mitad de la excursión diurna, tan solo una mitad del incidente toca al suelo y solo cinco centésimas partes del calor total al hallarse el astro próximo al horizonte, a unos 10 grados sobre él. En este último caso el espesor atmosférico que sus rayos atraviesan es muy considerable, las capas atmosféricas son las más densas y en ocasiones permiten que pueda mirarse el astro cara a cara, sin que los rayos de luz puedan ofender nuestros ojos.

También en otro aspecto modifica el aire el calentamiento diario, pues la envoltura aérea es causa de que los días duren más o menos tiempo, curioso y resguardado en parte en el agua un bastón recto, mil veces ha notado todo el mundo la extraña apariencia del bastón. Este se nos muestra como doblado en el punto en que comienza a introducirse en el líquido.

Ello es debido a que los rayos de luz que la parte sumergida nos delecta encaminan en línea recta mientras van por el agua, pero cambian de dirección al pasar de esta al aire, o no cambian de dirección las ondas sonoras en caso análogo. Y como nuestra vista supone siempre (porque la educación del ojo ha enseñado a cada individuo así se lo ha enseñado a los casos) que los cuerpos se hallan en la prolongación rectilínea de la dirección en que recibimos la luz que nos los muestran, de aquí el engaño y el que se nos aparecen los dos trozos del bastón, el sumergido y el que no se moja, en distintas direcciones y como quebrado el conjunto.

Pues bien: el próximo momento de comenzar el día, cuando todavía se halla el sol bajo el horizonte, sus rayos no debiera llegar hasta nosotros, de no existir la atmósfera. Pero se encuentran con ella los primeros haces luminosos y al desviarse y encontrarse hacia el suelo, trasponen el horizonte y vemos el Sol, cuando éste, en realidad, debiera ser invisible para nosotros por no haber rebasado aun el horizonte.

Si pudiéramos elevarnos en ella y permanecer a distintas alturas con la misma facilidad con que caminamos sobre el suelo y proseguimos en distintos puntos una larga serie de observaciones, poseeríamos el secreto de la constelación atmosférica.

Desgraciadamente esto no es posible por ahora; se ignora la ley según la cual varía con la altura los distintos elementos meteorológicos, y sólo por conjeturas racionales y fundándose en la ley de continuidad se supone racionalmente la variación de las temperaturas, humedad, etc., con la altura, que tan importante papel desempeña en la progresión del tiempo.

Pero el fenómeno de la inversión de la temperatura (erecimiento de ésta hasta cierto nivel, después de haber decrecido antes) que es un hecho observado y fuera de duda y otras razones de índole mecánica se oponen a que los elementos meteorológicos cambien de modo continuo con la altura.

Los globos-sondas ya en uso en muchos observatorios han revelado tal verdad y por eso algunos meteorólogos suponen dividida la atmósfera en regiones de diversa constitución, que se mueven con independencia propia.

Berson considera cuatro capas:
1a.—Una inferior, hasta 1,000 metros, en la cual se verifican todas las perturbaciones que nos muestra el aire más cercano al suelo.

2a.—Una zona de condensación situada entre los 1,000 y 2,000 metros donde se desarrolla de ordinario el proceso de las lluvias.

3a.—Una zona muy agitada, sometida a la acción de la precedente y de la superior, más seca y donde ocurre la inversión de las temperaturas. Su límite parece no discrepar mucho de los 4,000 metros.

4a.—Y en fin, la zona superior, donde decrece ya sin interrupciones las temperaturas y donde se hace muy sensible el movimiento vertical del aire. En ella los globos-sondas han mostrado que a 10,000 metros la temperatura es de 0 grados bajo cero; a 11,000, 54 id.; a 12,000 55,2 id.;

a 13,000 54,4; a 14,000, 55,4 bajo cero, como todas, etc.

¡Buenos parajes para pasar el verano!

RIGEL.

Las bajas inglesas...

(VIENE DE LA PRIMERA PAGINA)

guiente, se apartan del plan originalmente trazado, que dispone que cada regimiento avance hasta colocarse en un lugar determinado. Mientras se sigue el citado plan no corren peligro las fuerzas asaltantes, toda vez que el fuego de su artillería les protege con su certera puntería.

Multitud de veces brigadas enteras han cargado brillantemente, como las tropas más experimentadas, sobre las trincheras enemigas, venciendo con sorprendente facilidad todos los obstáculos que se interponían a su paso, pero ninguno de los asaltantes lograba volver a sus filas. En la impetuosidad de la carga habían olvidado que el enemigo no sólo se encontraba sobre el terreno y en el aire sino en el subsuelo; y tan pronto las olas de soldados británicos habían pasado sobre las trincheras iban saltando de sus escondrijos brigadas de soldados teutones con ametralladoras y tomaban posiciones detrás de los parapetos o cualquier otro sitio que le ofreciera protección, desde donde le hacían fuego por retaguardia a los invasores causándoles centenares de bajas en cada ataque, introduciendo al propio tiempo, gran confusión en las filas británicas y frustrando sus planes.

Algunas veces compañías enteras que se hallaban expuestas a este mortífero fuego, se volvían contra los teutones y los exterminaban; pero la acción se demoraba no pudiendo evitarse la confusión. Hay que agradecer a lo expuesto que los ingleses, al principio, tenían que combatir con fuerzas enemigas superiores en número, lo que no le aconteció a los franceses.

El ejército francés sufriría menos pérdidas que los ingleses en estos ataques por retaguardia porque es

taba preparado para ello y neutralizaba su acción obligando al enemigo a batirse antes de poner en práctica tan mortífera obra. Cuando los franceses avanzan detrás de la primera línea sigue otra menos densa cuya misión es "barrer" las trincheras de esas cavernas granadas que al explotar matan a todos sus ocupantes. Los combates cuerpo a cuerpo que se libran en esas cuevas son de lo más espantoso que darse pueda y los más sangrientos de esta guerra.

Los ingleses todavía no han adoptado estas precauciones, a pesar de que cuando sus soldados pasan sobre las trincheras sus granaderos suelen arrojar bombas dentro de los subterráneos. Es probable que muy pronto pongan en práctica el sistema francés por su eficacia indiscutible y para que el número de sus bajas no sea tan sensible.

Prevalece la creencia en el Somme entre los franceses e ingleses, según dicen los oficiales y soldados que regresan de las líneas de fuego, que la actual ofensiva no constituye la "gran acometida" o "gran barrido" que se proponían llevar a cabo los aliados de la Entente.

La ofensiva del Somme unos y otros estiman que sólo ha tenido por objeto descongestionar la tremenda presión alemana a la fortaleza de Verdún, lo cual en parte se ha logrado. La verdadera ofensiva probablemente se llevará a cabo en este verano, aunque lo más seguro es que esa durante la primavera próxima. Se sustenta la creencia muy especial de que la guerra durará largo tiempo, no siendo difícil que termine antes que se inicie el otoño venidero.

Advertisement for Rioja 'Desa' wine. Includes illustration of a man in a suit holding a bottle of wine, and text: '¡Yey, familia! Ya los pobres podemos tomar vino bueno. Aquí les traigo Rioja "Desa" que tiene rabia en el tablero y es barato verdá..... UNICOS RECEPTORES HERMOSA Y ARCHE AGUIAR 134'

Advertisement for RRC clothing. Includes illustration of a man in a suit and text: 'RRC COMFORTABLE DURADERO ECONOMICA UNICAMENTE LA ROFA INTERIOR RRC SEA USTED PRÁCTICO ÚSELA Y CONVÉNZASE'

Vertical text on the far left edge of the page, partially cut off.

AUTOMOVILES PARA NIÑO. Modelos de verdadero capricho. Cuarenta y siete estilos diferentes,
"LA SECCION X" Obispo, 85.-Habana

HABANERAS

La Fiesta de Ayer

Fiesta de arte. Celebrada por la mañana en la severa sala de la Academia de Ciencias de la Asociación de Pintores y Escultores. Colectividad llamada a organizar, como fin capitalismo de su existencia, el Salón de Bellas Artes. Será su obra anual. Basta como garantía de éxito el prestigio de los artistas que forman la agrupación, todos, por igual, pagados del más noble interés y del más generoso entusiasmo. En la fiesta de ayer, donde se vio reunido un selecto concurso social,

hubo una parte de música deliciosa. Doble recital en que un pianista tan notable como el señor Manuel Ponce y la distinguida violinista señora Sauri de Rubio dieron gallardas muestras de sus facultades artísticas. Subió después a la tribuna el señor Valdivia para llenar el número final de la fiesta. Un discurso del brillante literato, el maestro de la alta crónica, que es por tantos admirado y por tantos querido. Discurso que por inspirado, por oportuno y por hermoso culminó en el clou d'or de la solemnidad.

Remitiré a los que deseen conocerlo a la primera edición de La Lucha de este día. Allí aparece publicado. Y si parco en detalles se me juzga en esta breve, sencilla y pálida reseña es que después de la extensa información dada por el DIARIO DE LA MARINA esta mañana nada le quedaba ya a su cronista por decir. ¿A qué repetir lo que en obsequio de la Asociación de Pintores y Escultores escribió el periódico? Era innecesario. Sin novedad y sin interés.

El Ministro de España. No embarcará mañana, como era su propósito, con dirección a Nueva York. Ha tenido que transferir el viaje, por atenciones apremiantes de su elevado cargo, para el sábado próximo. Ese día, y en unión de su interesante esposa, la señora Angela Fabra de Mariátegui, saldrá en el vapor Saratoga el ilustre diplomático. Corta será su ausencia. "Estoy bien." Palabras del doctor Enrique Núñez contenidas en el cable que se recibió durante la tarde de ayer en la Secretaría de Sanidad. ¿Qué más para tranquilidad y para satisfacción de los que se interesan por su salud? De aquí que me apresure a recogerlas en estas líneas. Con el placer consiguiente.

Palabras del doctor Enrique Núñez contenidas en el cable que se recibió durante la tarde de ayer en la Secretaría de Sanidad. ¿Qué más para tranquilidad y para satisfacción de los que se interesan por su salud? De aquí que me apresure a recogerlas en estas líneas. Con el placer consiguiente.

pático doctor Ricardo Núñez y Portuondo, la mano de Dulce María Bueno y López. Una señorita lindísima. Con el triple atractivo de la juventud, la gracia y la bondad. Encantadora! Enrique FONTANILLS. "LA CASA QUINTANA" JOYAS FINAS Ofrecemos las de más capricho con brillantes, cor., pendientes, barretas, bolsos de oro, etc. OBJETOS DE ARTE PARA REGALOS, VITRINAS Y LAMPARAS. NUEVO SURTIDO DE AGERINAS GALLIANO, 76, TELEFONO A-4264.

Mañana MARTES, le toca a las **MARIAS** y con ellas, si que no puede Vd. perdonar el obsequio **DULCES y HELADOS.** Es ya el regalo imprescindible !! "LA FLOR CUBANA", GALLIANO Y SAN JOSE

Al concluir. Una nota simpática. Nota de amor que viene, autorizada por el testimonio de una bella amiga del cronista, desde el poético Vedado. El general Emilio Núñez, honorables Secretario de Agricultura, pedirá mañana para su hijo, el joven y simpático doctor Ricardo Núñez y Portuondo, la mano de Dulce María Bueno y López. Una señorita lindísima. Con el triple atractivo de la juventud, la gracia y la bondad. Encantadora! Enrique FONTANILLS. "LA CASA QUINTANA" JOYAS FINAS Ofrecemos las de más capricho con brillantes, cor., pendientes, barretas, bolsos de oro, etc. OBJETOS DE ARTE PARA REGALOS, VITRINAS Y LAMPARAS. NUEVO SURTIDO DE AGERINAS GALLIANO, 76, TELEFONO A-4264.

CARTAS DE CANARIAS (Para el DIARIO DE LA MARINA) Las Palmas, julio 22. Canarias es visitada con frecuencia por viajeros distinguidos, o ilustres que van a América, o de América vuelven. Situadas las islas en el camino entre dos continentes, lugar de tránsito obligado para los que se dirigen al Nuevo Mundo, aquí se detienen algunas horas antes de continuar el viaje. Y procuramos hacer los honores debidos a su alta representación y su jerarquía intelectual. Su paso deja huellas luminosas; sus emisarios del pensamiento que llevan el saludo de España a los países que fueron un tiempo españoles y donde hoy somos poco y mal conocidos. De esos enviados, unos ostentan dignamente sus poderes, sus credenciales; otros, los más, resultan inferiores a la misión que se atribuyen. Unos saben cumplir con honra y brillo; otros sólo logran de ella resultados contraproducentes. Harían mejor quedándose en sus casas. Les guían propósitos mercantilistas, fines de lucro que nada tienen que ver con la patria madre. En Cu-

¿Dónde se compran las telas tan baratas?
EN "LA MARQUESITA"!
 Durante este mes, realiza el incomparable surtido de **Telas de verano de gran novedad a mitad de su precio**
"La Marquesita"
 S. Rafael, 19, esq. a Aguila. Tel. A-3788

El qué...
 El que más se vende, el que más se usa, el que va difundiendo por el mundo la soberanía de su elegancia, de su refinamiento y de su esprit incomparable:
Bon Ton CORSETS
 Departamento de Corsés de **"El Encanto"**
 Solos: Entrialgo y Cia., S. en C., Galiano y S. Rafael
 C. 5253 21-9.

ba, saben de esto, por repetidas tristes experiencias. En esa República, como en la Argentina, ciertos españoles revestidos de una autoridad y una figuración que no merecen, que les vienen anchas, que ellas mismos y ellos solos, en muchos casos, se adjudican, hablan y actúan abusivamente en nombre de España. Trafican en especies literarias, se acogen bajo el amparo del arte y de la ciencia para realizar innobles negocios extraños por completo a los puros móviles del espíritu, aunque aparenten lo contrario. En rigor se les debe llamar contrabandistas. Su contrabando nos humilla y nos desconcierta ante las jóvenes naciones americanas que, como he dicho, nos conocen mal y poco. En lugar de desvanecer con su presencia, con sus obras, la atmósfera antihispana cargada de prejuicios y de errores, cooperan a densificarla. Traficantes sin decoro, no dejan ver sino este aspecto bajo y repulsivo tras la máscara que les cubre el rostro y les difriza la figura. Toman actitudes de conquistadores, gritan una superioridad que no poseen e intentan deslumbrar a los americanos con su quinca artística, cual si se tratara de salvajes. Pero hay grandes, nobles, brillantes excepciones. No todos los que cruzan el Atlántico atribuyéndose esa misión augusta de representar el pensamiento español, sucumben bajo el peso de su voluntaria investidura. No todos llevan contrabando de letras en sus equipajes. Algunos, verdaderamente, pueden exhibir títulos de legitimidad a los pueblos que visitan. Y éstos se los reconocen y saludan en ellos la joven España llena de gracia, llena de fe, llena del constante amor de sí misma; la España que se le gloriosa de su sepulcro. Porque les mueve ese amor, reflejan esa gracia y alientan esa fe regeneradora; porque imponen, mediante sus actos, el dogma de la resurrección de su vieja patria. Ellos sí que pueden hablar allá de renovaciones y energías. Se las brindan en ofrenda a las nacionalidades, actualmente vigorosas, que España incubió; les dicen, y les demuestran, que el milagro se cumple por el esfuerzo de unos cuantos hombres de acción e inteligencia, puros, desinteresados; descubren a los americanos la nueva España cuyo nombre no usurpan, cuyo resurgimiento personifican. Y los americanos les oyen, y los comprenden. Los otros les enseñaron a despreciarnos; éstos les enseñan a estimarnos en lo que valemos y a amarnos.

Abanico "MI FUTURO"
 Por sus colores de moda, unidos a sus varillajes y paisajes, es el abanico más elegante que se ha fabricado en la actual temporada. Pidanlos en todas las tiendas y abaniqueros de la República. Ventas al por mayor, en el almacén de "LA INDUSTRIAL ABANICQUERA" donde nuestra numerosa clientela, hallará expuesto un selecto surtido de abanicos de todas clases, tanto nacionales como extranjeros.
Calvet y López
 Fábrica: Cerro 559. Apartado 683. Almacén, Muralla 29
 C 5140 1d-3 21-7

LA ZARZUELA
 Encajes de hilo, en este artículo puede asegurarse que está el caballo de batalla de esta casa. Estrechos y finos a 5 centavos, ancho y fino a 10 centavos. Los hay más finos a 15 centavos. Es una gamba muy grande la que ofrece
LA ZARZUELA
 Neptuno y Campanario.
 ¿Queréis tomar buen chocolate y adquirir objetos de gran valor? Pedid el clase "A" de MESTRE Y MARTINICA. Se vende en todas partes.
ICORSETERAS;
 Tenemos a la venta y a precios increíbles un surtido colosal de ballicas inoxidables, de diferentes clases y tamaños, cordones, cintas, hebillas, broches elásticos para fajas, tirantes y ligas, etc. Sedería Bazar Ingls. Galiano, número 72. San Miguel, 45, Habana.
 5017 281-10.

TEATRO MARTI
 Mañana, Martes, 12
 REAPARICION de la aplaudida tiple cómica.
CIPRI MARTIN
 CON
"CANTOS DE ESPAÑA"
 y "La Corte de Faraón"
 C. 5378 11-11

El Moderno Cubano
 Mañana celebra la Iglesia Católica la festividad del Dulce Nombre de María—nombre dulcísimo de la Reina del Cielo y de muchas bellas damitas religiosas de su hogar. Como en tan memorable día celebran su fiesta onomástica las que se llaman María o Dulce María, bueno es encargarse a primera hora los exquisitos dulces de El Moderno Cubano—la mejor dulcería de la Habana—situada en Obispo 51. El Moderno Cubano, de Faustino López, goza de fama universal por sus dulces finos hechos al día, sus exquisitas confituras procedentes de las principales fábricas de Europa y los Estados Unidos. Se hacen helados de todas clases, entre ellos el afamado biscuit glacé, especialidad de esta casa. Hay preciosos estuches y bomboneras muy elegantes conteniendo riquísimas confituras y bombones finos marca Callier, cuyo único agente en la Habana es Faustino López—El Moderno Cubano—Obispo 51 22313 11-11. Hospital del Archipiélago, y yo, herido por reciente desgracia, la pérdida de mi santa madre, tuve que renunciar a verlos, acompañarlos y honrarlos, como pensé hacerlo. Hubiera ido a la capital tan sólo para cumplir este deber de cortesía, al mismo tiempo de anhelo de mi alma y mandato de la admiración que los dos insignes escritores me inspiran. Pero entre nosotros se les conoce bien, y se tributa homenaje a su talento. Del señor Ortega Munilla sabemos que es un literato lleno de prestigio, un novelista sobresaliente y un periodista eminentísimo. Además, su alteza moral, el decoro de su noble vida y el ejemplo de su actividad desinteresada y fecunda en las elevadas esferas mentales, le han granjeado simpatías unánimes. Yo, perseverante, le debo benevolencias que no olvidaré. Y hubiera querido, en su breve tránsito por Canarias, rendirle el testimonio de mis afectos y respetos, a la vez que saludarle como colega eximio, como correspondiente del DIARIO DE LA MARINA en Madrid, presentándole a los intelectuales isleños. Pasó silencioso en horas, para mí, de inmenso dolor. Mientras él se me acercaba, yo evocaba tristemente junto a una tumba con mi viejecita; todo lo que fui en mi existencia amor, fe, entusiasmo, alegría, felicidad, todo, todo... El señor Ortega Munilla, hombre de inmenso corazón, me comprenderá y me perdonará. Ortega Gasset llegaba a Tenerife precedido inmediatamente por el primer tomo de su gran revista-libro El Espectador, una obra ciclopea, un alarde colosal de ciencia, de cultura, de buen gusto, de penetración crítica. Antes que él, antes que la persona, había venido a visitarnos su capritu concentrado en aquellas páginas jugosas y profundas. El Espectador marca en la literatura española un esfuerzo maravilloso. Aunque tiene precedente en el Teatro Crítico del P. Feijóo, continuado por doña Emilia Pardo Bazán, y en El Peregrino del ilustre escritor cubano don José de Armas, excedido, con mucho, nadie, sino Ortega Gasset, podía haber acometido y realizado tamaña empresa. ¿Qué caudal de ideas originales y qué riqueza de puntos de vista!
 (PASA A LA ULTIMA)



BLUSAS! BLUSAS!
 Muy elegantes, muy de moda.
EN VOILES Y MUSELINAS
 Variedad escogida de estilos, desde \$1.35
 De CREPE DE SEDA, blancas, negras y en todos colores, desde \$3-30. Esta oportunidad la ofrecen
"LAS GALERIAS"
 O'Reilly y Compostela. Teléfono A-6762

BLUSAS! BLUSAS!
 Muy elegantes, muy de moda.
EN VOILES Y MUSELINAS
 Variedad escogida de estilos, desde \$1.35
 De CREPE DE SEDA, blancas, negras y en todos colores, desde \$3-30. Esta oportunidad la ofrecen
"LAS GALERIAS"
 O'Reilly y Compostela. Teléfono A-6762



Cómo saldré de este apuro?

Calmandose, señor; nivelando sus nervios excitados.

Tóme ELIXIR ANTINERVIOSO

del Dr. Vernezobre

Y verá claro lo que ahora es tenebroso, lo difícil será fácil, lo grave, menos que leve y podrá atender debidamente sus negocios, libre de esa neurastenia que le desespera inútilmente.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

DEPOSITO: "EL CRISOL", NEPTUNO Y MANRIQUE

El regimiento de...

(VIENEN DE LA PRIMERA)

Necesarios; el almuerzo, bien nutrido y repetido de cuanto necesita el regimiento en campaña; las escuelas de primeras letras, labor sumamente pesada y altamente patriótica, por que es grande la cantidad de analfabetos que ingresan en los regimientos, y una vez terminado su servicio más del 90 por 100...

—Magnífica clínica! exclamó con asombro al penetrar en una habitación iluminada, con un gran zócalo de azulejos blancos, estucadas el resto de las paredes, diversos aparatos de electricidad con potentes bombillas y la luz natural entrando a torrentes por grandes ventanas.

—Sí, señor. Realmente, esta clínica, como usted la llama—me respondió el caballero oficial más imponente—es hermosa y constituye uno de los triunfos de nuestro querido coro-

EL NUEVO ALMENDARES

Mosaicos de todas clases. Dibujos Exclusivos. Colores inalterables. DESDE \$38 A 120 EL MILLAR

Cemento Vulcánite DESCAMPS Y GARCIA Calle 25, entre Infanta y Marina.

CAMISAS BUENAS A precios razonables en "El Pasaje," Zulueta, 32, entre Teniente Rey y Obrapia.

TINTURA FRANCESA VEGETAL LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR De venta en las principales Farmacias y Droguerías Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguilar y Obrapia

FOLLETIN 90

XAVIER DE MONTEPIN

LA MUERTA EN VIDA

Traducción de J. Zamacóis. De venta en la acreditada Librería "LAS MODAS DE PARIS" de José Albelá.

Belascoain 32—Teléfono A-5893 HABANA. Precio en la Habana: 40 centavos

—Juan Robert—prosiguió María desahogada—¿tan demudada estoy que no me conoces? El campesino se estremeció al oír el sonido de aquella voz; miró a María con indecible espanto, y con las facciones descompuestas, se santiguó mientras exclamaba retrocediendo: —¡Dios nos asista! ¡Los muertos resucitan!

NOTAS DE REGLA

Septiembre, 9.

ESPAÑA

Abad Carlos N. Y. Abalde Emilio, Alvarez Manuel, Arango Nicolás, Arnesto Santiago, Avilator Antonio Emilio, Agudo Manuel. Barros Ramón, Barros Manuel, Bouzas Josefa, Blanco Araceli, Beibe Andrés. Campello Ramón, Carballo Angel, Castro Sergio, Castro Vicente, Ceballos Pedro, Cornejo Manuel, Curbeo Andrés. Díaz Manuel, Diez José, Dieguez Gayme para Mari Adiegué. Escarizca Félix E. Espina Manuel. Fernández Antonio, Fernández Carmen, Fernández Carmen, Fernández Carmen, Ferrandis Mariano, Fidalgo Jesús, Forcacia Vicente. García José, García Ovidio, García Josefa, García Ovidio, Grao Ramón, Grao Ramón, Giner Federico, Gómez Luis Claudio, González Agustín, González José, González María Guerra Teresa. Herrera Gregorio. Irijo Emma. Jaquez Antonia. Lado Manuel Ventura, López Franciso, López Pedro para Amador, López Francisco, López José, Lozano Concha, Liera Jesús. Mena Estanislao, Menéndez José, Moro César, Montoto Primitivo. Nieves Salvador, Nogueira Ojé. Pelaez Carmen, Pérez Margarita, Pérez Antonio, Pérez Manuel, Pérez Eduardo, Pérez Manuel, Priet Silverio. Ramos José Riesgo Pedro, Rodríguez José Antonio, Rodríguez Esteban, Rodríguez José, Rodríguez José, Ruiz Emiliano. Sánchez Manuel, Saiz Federico, Simón Sinfrosas, Suárez Luis. Vázquez Manuel, Vázquez Manuel, Vázquez José. CARTAS TASADAS Guerra Nicolás, Puey Blas.

DINERO EN HIPOTECA

en todas cantidades, al tipo más bajo de plaza, con toda prontitud y reserva. Of. de CREDITO Y AHORRO, Cuba número 32, de 2 a 5. 2127

Dr. GONZALO PEDROSO

Cirujano del Hospital de Emergencias y del Hospital número Uno. CIRUGIA EN GENERAL ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES SECRETAS. INYECCIONES DEL 606 Y NEOSALVARSA. CONSULTA EN LAS 12 A. M. Y DE 2 A 6 P. M. EN CUBA NUMERO 68, ALTOS. 21846

OLIVER

The Standard Vanite Writer Pida Informes y precios a Wm. A. PARKER. O'Reilly 110. Tel. A-1793. Apartado 1672. HABANA. EL MEJOR APERITIVO DE JEREZ FLOR QUINA-FLORES Teléfono A-5463.—Apartado 1392.

TINTURA FRANCESA VEGETAL

LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR De venta en las principales Farmacias y Droguerías Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguilar y Obrapia

FOLLETIN 90

XAVIER DE MONTEPIN

LA MUERTA EN VIDA

Traducción de J. Zamacóis. De venta en la acreditada Librería "LAS MODAS DE PARIS" de José Albelá.

Belascoain 32—Teléfono A-5893 HABANA. Precio en la Habana: 40 centavos

—Han esculpido vuestro nombre en la losa que cubre uno de los nichos del panteón en que descansan los restos de vuestros antepasados. —Pues bien, el nombre esculpido en la piedra es un engaño; el sepulcro está vacío. Juan Robert, dejadme pasar; quiero penetrar en vuestra casa. Llamad a Francisca, vuestra esposa: deseo verla y abrazarla. El campesino obedeció con presteza; pero se veía que su semblante estaba completamente trastornado: La condesa María de Rahón entró en la casa. XXXI —Francisca! ¡Francisca!—gritó Juan Robert con voz muy alterada, ven en seguida sin temor; la señora condesa está aquí y quiero verte. Francisca, robusta y bonita campesina de veintisiete años, salió vivamente de una habitación contigua y, al estrecharse frente a la señora de Rahón, se puso muy pálida y retrocedió como lo había hecho su esposo. —¿También temas tú, Francisca!—murmuró la condesa.—¡Ah! ¡triste es ciertamente mi aparición entre vosotros! Abrazame, pobre hija mía, y al estrecharme contra tu pecho, conocerás que no soy un fantasma. La joven tuvo un instante de vacilación; pero María le alargó los brazos y en ellos se precipitó llorando a lágrima viva y cubriendo de besos sus hondas mejillas.

derecho a él. —May de veras agradezco esta felicitación y con gran complacencia la transmitiré, puesto que, efectivamente, nuestro coronel es el espíritu vivificador de oficiales y tropa; el que en año y medio escaso que está a frente de nosotros ha colocado el cuartel, que usted ha tenido la bondad de visitar, a la altura de los mejores de España y del extranjero, y en la ocasión presente fué el iniciador del banquete que la oficialidad del regimiento ofreció a sus compañeros, que han hecho marcha tan meritoria. —¿.....? —Quedamos agradablemente sorprendidos al ver reflejado en don Manuel de Llamas las difíciles condiciones que Pujá y Rojas, en su "Compendio militar", exige, para ser jefe de Cuerpo. "Tener un regimiento mejor y más instruido en un corto tiempo, es el que tiene el de Victoria Eugenia. Y cuando es activo, vigilante y exacto, qué de particular tiene sean sus oficiales puntuales, atentos y celosos? Al mismo tiempo, hemos observado en los pocos minutos que tuvimos la honra de hablarle, el estudio a fondo que ha hecho de todos sus oficiales, con lo cual consigue, sin la menor molestia para nadie, sanar todos los trabajos con el fin de "reconstruirse en absoluto pronto para la guerra, en todo, a todas horas y contra todos," que es como se ejerce el mando en el Ejército alemán, según el informe del barón Kaulbars, cuyos magníficos y espléndidos resultados tocamos en la guerra mundial. (De "La Correspondencia Militar". X.)

La designación merece todo aplauso; no solo por los grandes beneficios que reportará al Cuerpo, con la sabia de su competencia política y sus reconocidas aptitudes en el cargo; sino por lo que significa para el vecindario. Su designación, traerá la tranquilidad, y ofrecerá la confianza de todos; contentándose además, con solo su presencia, las bravuconadas y el pillaje imperante. El Secretario de Gobernación ha estado acertado; el pueblo de Regia le reconoce esta actuación, buena y plausible. El Sargento Barrios, conoce el término y el personal. Los vecinos honrados, los que viven con respeto para los demás y deseando solo lo bueno para la localidad, se sienten regocijados; aplauden lo dispuesto. Los pillos los que viven de mala manera, los que tienen por sus arrebatos despreciado al pueblo y pretenden el imperio de la jaquetonería y el desquite; esos, están de malas; esos, sin duda, censurarán la disposición, eso lo harán en los plenos de los grandes reguantes. Pero, en fin, el pueblo puede sentirse satisfecho con sobrados motivos. Y lo mismo, entrará por buen camino, o de lo contrario, tendrá la acción política, que garantiza a los buenos, a los que viven de buena manera, su tranquilidad. Felicitó al Cuerpo de Policía de Regia, y tenga nuestro aplauso el Secretario de Gobernación. EL CORRESPONSAL

DEJA LA TOS

El ideal del que padece asma, es dejar la tos, no sufrir las terribles consecuencias de su mal, que le enerva y que la agota, que entristece sus días, que le frustra sus proyectos. Sanahogo es lo que cura el asma, quien lo toma deja de toser, deja de sufrir. Se vende Sanahogo en todas las boticas y que se llame "El Crisol," Neptuno y Manrique. Asma se cura con Sanahogo.

SERVICIO DE CORREOS

Habana, septiembre 2 de 1916. Lista de las cartas detenidas en la Administración de Correos por falta o insuficiencia de dirección. Al acudir los destinatarios a reclamarlas, se servirán mencionar el número con que aparecen en la lista y la fecha de este anuncio. Las cartas no reclamadas pasarán al Negociado de Resagos de la Dirección General.

ESPAÑA

Abad Carlos N. Y. Abalde Emilio, Alvarez Manuel, Arango Nicolás, Arnesto Santiago, Avilator Antonio Emilio, Agudo Manuel. Barros Ramón, Barros Manuel, Bouzas Josefa, Blanco Araceli, Beibe Andrés. Campello Ramón, Carballo Angel, Castro Sergio, Castro Vicente, Ceballos Pedro, Cornejo Manuel, Curbeo Andrés. Díaz Manuel, Diez José, Dieguez Gayme para Mari Adiegué. Escarizca Félix E. Espina Manuel. Fernández Antonio, Fernández Carmen, Fernández Carmen, Fernández Carmen, Ferrandis Mariano, Fidalgo Jesús, Forcacia Vicente. García José, García Ovidio, García Josefa, García Ovidio, Grao Ramón, Grao Ramón, Giner Federico, Gómez Luis Claudio, González Agustín, González José, González María Guerra Teresa. Herrera Gregorio. Irijo Emma. Jaquez Antonia. Lado Manuel Ventura, López Franciso, López Pedro para Amador, López Francisco, López José, Lozano Concha, Liera Jesús. Mena Estanislao, Menéndez José, Moro César, Montoto Primitivo. Nieves Salvador, Nogueira Ojé. Pelaez Carmen, Pérez Margarita, Pérez Antonio, Pérez Manuel, Pérez Eduardo, Pérez Manuel, Priet Silverio. Ramos José Riesgo Pedro, Rodríguez José Antonio, Rodríguez Esteban, Rodríguez José, Rodríguez José, Ruiz Emiliano. Sánchez Manuel, Saiz Federico, Simón Sinfrosas, Suárez Luis. Vázquez Manuel, Vázquez Manuel, Vázquez José. CARTAS TASADAS Guerra Nicolás, Puey Blas.

DINERO EN HIPOTECA

en todas cantidades, al tipo más bajo de plaza, con toda prontitud y reserva. Of. de CREDITO Y AHORRO, Cuba número 32, de 2 a 5. 2127

Dr. GONZALO PEDROSO

Cirujano del Hospital de Emergencias y del Hospital número Uno. CIRUGIA EN GENERAL ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES SECRETAS. INYECCIONES DEL 606 Y NEOSALVARSA. CONSULTA EN LAS 12 A. M. Y DE 2 A 6 P. M. EN CUBA NUMERO 68, ALTOS. 21846

OLIVER

The Standard Vanite Writer Pida Informes y precios a Wm. A. PARKER. O'Reilly 110. Tel. A-1793. Apartado 1672. HABANA. EL MEJOR APERITIVO DE JEREZ FLOR QUINA-FLORES Teléfono A-5463.—Apartado 1392.

TINTURA FRANCESA VEGETAL

LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR De venta en las principales Farmacias y Droguerías Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguilar y Obrapia

FOLLETIN 90

XAVIER DE MONTEPIN

LA MUERTA EN VIDA

Traducción de J. Zamacóis. De venta en la acreditada Librería "LAS MODAS DE PARIS" de José Albelá.

Belascoain 32—Teléfono A-5893 HABANA. Precio en la Habana: 40 centavos

—Juan Robert—prosiguió María desahogada—¿tan demudada estoy que no me conoces? El campesino se estremeció al oír el sonido de aquella voz; miró a María con indecible espanto, y con las facciones descompuestas, se santiguó mientras exclamaba retrocediendo: —¡Dios nos asista! ¡Los muertos resucitan!

derecho a él. —May de veras agradezco esta felicitación y con gran complacencia la transmitiré, puesto que, efectivamente, nuestro coronel es el espíritu vivificador de oficiales y tropa; el que en año y medio escaso que está a frente de nosotros ha colocado el cuartel, que usted ha tenido la bondad de visitar, a la altura de los mejores de España y del extranjero, y en la ocasión presente fué el iniciador del banquete que la oficialidad del regimiento ofreció a sus compañeros, que han hecho marcha tan meritoria. —¿.....? —Quedamos agradablemente sorprendidos al ver reflejado en don Manuel de Llamas las difíciles condiciones que Pujá y Rojas, en su "Compendio militar", exige, para ser jefe de Cuerpo. "Tener un regimiento mejor y más instruido en un corto tiempo, es el que tiene el de Victoria Eugenia. Y cuando es activo, vigilante y exacto, qué de particular tiene sean sus oficiales puntuales, atentos y celosos? Al mismo tiempo, hemos observado en los pocos minutos que tuvimos la honra de hablarle, el estudio a fondo que ha hecho de todos sus oficiales, con lo cual consigue, sin la menor molestia para nadie, sanar todos los trabajos con el fin de "reconstruirse en absoluto pronto para la guerra, en todo, a todas horas y contra todos," que es como se ejerce el mando en el Ejército alemán, según el informe del barón Kaulbars, cuyos magníficos y espléndidos resultados tocamos en la guerra mundial. (De "La Correspondencia Militar". X.)

La designación merece todo aplauso; no solo por los grandes beneficios que reportará al Cuerpo, con la sabia de su competencia política y sus reconocidas aptitudes en el cargo; sino por lo que significa para el vecindario. Su designación, traerá la tranquilidad, y ofrecerá la confianza de todos; contentándose además, con solo su presencia, las bravuconadas y el pillaje imperante. El Secretario de Gobernación ha estado acertado; el pueblo de Regia le reconoce esta actuación, buena y plausible. El Sargento Barrios, conoce el término y el personal. Los vecinos honrados, los que viven con respeto para los demás y deseando solo lo bueno para la localidad, se sienten regocijados; aplauden lo dispuesto. Los pillos los que viven de mala manera, los que tienen por sus arrebatos despreciado al pueblo y pretenden el imperio de la jaquetonería y el desquite; esos, están de malas; esos, sin duda, censurarán la disposición, eso lo harán en los plenos de los grandes reguantes. Pero, en fin, el pueblo puede sentirse satisfecho con sobrados motivos. Y lo mismo, entrará por buen camino, o de lo contrario, tendrá la acción política, que garantiza a los buenos, a los que viven de buena manera, su tranquilidad. Felicitó al Cuerpo de Policía de Regia, y tenga nuestro aplauso el Secretario de Gobernación. EL CORRESPONSAL

DEJA LA TOS

El ideal del que padece asma, es dejar la tos, no sufrir las terribles consecuencias de su mal, que le enerva y que la agota, que entristece sus días, que le frustra sus proyectos. Sanahogo es lo que cura el asma, quien lo toma deja de toser, deja de sufrir. Se vende Sanahogo en todas las boticas y que se llame "El Crisol," Neptuno y Manrique. Asma se cura con Sanahogo.

SERVICIO DE CORREOS

Habana, septiembre 2 de 1916. Lista de las cartas detenidas en la Administración de Correos por falta o insuficiencia de dirección. Al acudir los destinatarios a reclamarlas, se servirán mencionar el número con que aparecen en la lista y la fecha de este anuncio. Las cartas no reclamadas pasarán al Negociado de Resagos de la Dirección General.

ESPAÑA

Abad Carlos N. Y. Abalde Emilio, Alvarez Manuel, Arango Nicolás, Arnesto Santiago, Avilator Antonio Emilio, Agudo Manuel. Barros Ramón, Barros Manuel, Bouzas Josefa, Blanco Araceli, Beibe Andrés. Campello Ramón, Carballo Angel, Castro Sergio, Castro Vicente, Ceballos Pedro, Cornejo Manuel, Curbeo Andrés. Díaz Manuel, Diez José, Dieguez Gayme para Mari Adiegué. Escarizca Félix E. Espina Manuel. Fernández Antonio, Fernández Carmen, Fernández Carmen, Fernández Carmen, Ferrandis Mariano, Fidalgo Jesús, Forcacia Vicente. García José, García Ovidio, García Josefa, García Ovidio, Grao Ramón, Grao Ramón, Giner Federico, Gómez Luis Claudio, González Agustín, González José, González María Guerra Teresa. Herrera Gregorio. Irijo Emma. Jaquez Antonia. Lado Manuel Ventura, López Franciso, López Pedro para Amador, López Francisco, López José, Lozano Concha, Liera Jesús. Mena Estanislao, Menéndez José, Moro César, Montoto Primitivo. Nieves Salvador, Nogueira Ojé. Pelaez Carmen, Pérez Margarita, Pérez Antonio, Pérez Manuel, Pérez Eduardo, Pérez Manuel, Priet Silverio. Ramos José Riesgo Pedro, Rodríguez José Antonio, Rodríguez Esteban, Rodríguez José, Rodríguez José, Ruiz Emiliano. Sánchez Manuel, Saiz Federico, Simón Sinfrosas, Suárez Luis. Vázquez Manuel, Vázquez Manuel, Vázquez José. CARTAS TASADAS Guerra Nicolás, Puey Blas.

DINERO EN HIPOTECA

en todas cantidades, al tipo más bajo de plaza, con toda prontitud y reserva. Of. de CREDITO Y AHORRO, Cuba número 32, de 2 a 5. 2127

Dr. GONZALO PEDROSO

Cirujano del Hospital de Emergencias y del Hospital número Uno. CIRUGIA EN GENERAL ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES SECRETAS. INYECCIONES DEL 606 Y NEOSALVARSA. CONSULTA EN LAS 12 A. M. Y DE 2 A 6 P. M. EN CUBA NUMERO 68, ALTOS. 21846

OLIVER

The Standard Vanite Writer Pida Informes y precios a Wm. A. PARKER. O'Reilly 110. Tel. A-1793. Apartado 1672. HABANA. EL MEJOR APERITIVO DE JEREZ FLOR QUINA-FLORES Teléfono A-5463.—Apartado 1392.

TINTURA FRANCESA VEGETAL

LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR De venta en las principales Farmacias y Droguerías Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguilar y Obrapia

FOLLETIN 90

XAVIER DE MONTEPIN

LA MUERTA EN VIDA

Traducción de J. Zamacóis. De venta en la acreditada Librería "LAS MODAS DE PARIS" de José Albelá.

Belascoain 32—Teléfono A-5893 HABANA. Precio en la Habana: 40 centavos

—Juan Robert—prosiguió María desahogada—¿tan demudada estoy que no me conoces? El campesino se estremeció al oír el sonido de aquella voz; miró a María con indecible espanto, y con las facciones descompuestas, se santiguó mientras exclamaba retrocediendo: —¡Dios nos asista! ¡Los muertos resucitan!

LA CHEVALINE JARABE RECONSTITUYENTE DE GUSTO EXQUISITO CREADOR DE CARNES, DEL PADRE JUAN HUESOS, MUSCULOS Y SUSTANCIA CEREBRAL SALVA LA VIDA DE LOS ENFERMOS DESESPERADOS POR LA ANEMIA Y FALTA DE SANGRE EN FARMACIAS. AVXILIO!! FALTA DE SANGRE ANEMIA.

JUZGADOS DE Los Centavos

QUE NO SE MARGASTAN FORMAN LA BASE DE UN CAPITAL

El hombre que ahorra tiene siempre algo que le aligra contra la necesidad, mientras que el que no ahorra tiene siempre ante sí la amenaza de la miseria.

EL BANCO ESPAÑOL DE LA ISLA DE CUBA abre CUENTAS DE AHORROS desde UN PESO en adelante y paga el TRES POR CIENTO de interés.

Las LIBRETS DE AHORROS SE LIQUIDAN CUANDO LOS DEPOSITANTES SACAN EN CUALQUIER TIEMPO SU DINERO.

Compre el DIARIO DE LA MARINA

Subscriba al DIARIO DE LA MARINA y antídese en el DIARIO DE LA MARINA

VELLOS INSTITUTO DE ELECTRICIDAD MEDICA Y MASAJE Con garantía médica de que jamás se reproducen. CAMPANARIO, No. 140, DE 1 A 4.

Conservatorio Nacional de Música DE LA HABANA

GALIANO, NUM. 47. TELEFONO A-4177 FUNDADO EN 1885.

Director Propietario: HUBERT DE BLANCK AÑO ACADEMICO 1916-1917

Desde el 8 de septiembre en adelante, estará abierta la Matrícula para el nuevo Curso Académico, todos los días hábiles, de 8 a 11 (a. m.) Las Clases darán principio el día 10.

Las asignaturas serán las siguientes: Teoría de la Música. Armonía y Composición, Estética e Historia de la música. Italiano. Solfeo recitado y entonado. Piano, Violín, Violoncello, Viola, Flauta y Canto.

Cuadro de Profesores: Señoras: Rafaela Serrano, Alicia B. de Silva, Mercedes H. de Carrillo, Tina F. de Bovi y Pilar M. de Blanck. Señores: Consuelo Quesada, Silvia López Miranda, Consuelo de la Torre, Pilar Otero y María Fortuny. Señores: Juan To-roella, José Molina Torres, Sixto López Miranda, Luis Casas y Hubert de Blanck.

Reglamento, Prospecto: Plan de Estudio y Exámen de Admisión, gratis. 21841 8, 9, 11 y 13 ct

matrimonio no es válido, puesto que yo estoy aquí y reclamo mis derechos. ¿Qué decías de no marchar al castillo, Francisca? Al contrario, ahora más que nunca quiero ir sin perder tiempo. Quiero ver palidecer en mi presencia a los que tan poco me han costado olvidar. ¿Vamos, dame un vestido, y prepárate para acompañarme! Un horrible pensamiento acababa de cruzar por la mente de la noble dama. Era la única vez de su vida que desconfiaba de Anibal! Pregúntese sí, locamente enamorado de Olimpia y queriendo casarse con ella, sería tal vez cómplice de los que la habían hecho pasar por muerta. Francisca no se movió. —¿Qué esperas? ¿por qué no cumples mi orden?—preguntó María con acento severo.—¿También tú quieres traicionarme y renegar de mí, como los otros? —¡Ah, mi buena señora!—balbuceó la joven;—Juan y yo daríamos sin vacilar nuestra vida por servirlos; pero, por desgracia, no somos nada, nada pedimos... Creémos, no os marchéis de aquí; de lo contrario, no llegaremos a ver al señor conde. —¿Quién me lo impedirá? —La nueva señora de Rahón. Desde que se verificó ese maldito casamiento, el señor conde no tiene voluntad propia. Ella es la única que manda; la única a quien obedecen. Nadie puede ver al señor conde, y corren voces de que su espíritu ya ha apocado y que la señora Olimpia

En el Centro de Dependientes

(VIENE DE LA PRIMERA)

dro Salvador, de la Directiva, y el Secretario General del Centro señor Isidro Bonavía.

Para cumplir el programa ocupó la tribuna el doctor Carbonell, que en conciso discurso definió la significación del acto, encomendando su exposición al doctor Ramiro Guerra, Director de la Escuela Normal, a quien presentó en frases delicadas y afectuosas.

El doctor Guerra, hablando en el ambiente que le es propio se reveló una vez más como el mentor devoto del mejoramiento social a que su abnegada profesión le ha consagrado, en pos de un progreso colectivo que exige a la par—el perfeccionamiento individual.

Y sobre el apetecible mejoramiento a que deben aspirar en nuestro país todas y cada una de las clases sociales disertó bella y cálidamente el maestro de maestros, doctor Guerra.

juventud estudiosa que halla en sus aulas el preciado y preciso pan del espíritu y la enseñanza que permite ejemplar actuación de ciudadanos conscientes, progresivos y cooperadores del bien general.

Terminó el doctor Guerra su sentida oración con frases de estímulo a los escolares, que, como todo el auditorio—colmó de aplausos los párrafos finales del celoso Catedrático.

A continuación se procedió por el Presidente de la Mesa, señor Romagosa a la distribución de premios que eran entregados entre aplausos de los admiradores de aquellos alumnos distinguidos por su aplicación y aprovechamiento.

Véase la lista de los premiados, que son tres por cada aula y uno especial para la escuela de niñas:

Aula 1a.—Ofelia Fors, Angeles Teñeche y Cristina Vericart.

Aula 4a.—Alberto Herrera, Luis Liari y Matías del Blanco.

CLASES NOCTURNAS

Premio de Dibujo Elemental.—Heraclio González Lorenzo.

Premio de Dibujo Lineal.—Carlos Estapé.

Premio de Pintura.—Miguel Robles.

Obtuvieron certificados de aptitud en Taquigrafía: Dulce María Rodríguez, sobresaliente; Flora Pomares idem; Bertha Neckermann, idem; Antonia Rivera, idem; Armando Mantecón, idem; Tomás Solán, idem; Casio García, idem; Leopoldo Castellanos, idem.

En Mecanografía: Dulce María Rodríguez, sobresaliente; Flora Pomares, idem; Ana María Álvarez, idem. Y en Costura: Carmen Beloria, sobresaliente; María Madorran, idem; Augusta Fernández, idem.



EN LA ASOCIACION DE DEPENDIENTES. BELLO ASPECTO DE LOS SALONES.

ra, haciendo hincapié, insistentemente, en que estos anhelos deben ser los que permitan conservar las gloriosas tradiciones de la raza, a la que cantó, como merece por sus virtudes y excelencias.

El doctor Guerra explicó como la base fundamental de esa ardua empresa la ha hecho factible de un modo ejemplarizado en alto grado la entidad que es hoy en Cuba el más rico ejemplo de cooperación, de colectivismo bien entendido, de hermandad laboriosa y altruista como el Centro de Dependientes que en los benéficos talleres de sus escuelas capacita a los débiles de cuerpo y tiernos de mente para emprender en una mañana próxima la lucha que conduzca al logro de mejoras individuales, colectivas y por ende nacionales.

Señaló concretamente qué parte tan primordial corresponde en esta labor edificante y fecundizadora a la Sección de Instrucción del Centro y especialmente a los doctores Carbonell y Saiz de la Mora, que con la animosa y devota falange de Maestros que allí guían y fortalecen a la

Aula 2a.—Concepción Álvarez, Dalmira Conde y Consuelo Comas.

Aula 3a.—Amparo Liari, Armada Yero y Rosa García Pons.

Aula 4a.—Premio Especial de la Escuela, que se conceda a la niña que ha comenzado y terminado sus estudios en ella.

Emilia González.

Alumnas premiadas: Carmen Luisa Pérez, Rogelia Cortiñas y Manuela Conde.

Aula 1a. de Corte y Costura.—Angelina Canales, primer premio; Evangelina Alvarado, segundo; Margot Basch, tercero.

María Madorran, premio especial por el trabajo del Museo.

Aula 2a. De Corte y Costura.—María Isabel Dopazo, Alejandrina Maso y Hermilina Basols.

Aula 1a. de niñas.—Emilio Carbonell, José Antonio Jones y Antonio Arredondo.

Aula 2a.—Victor Manuel Estévez, Rufino Cabeza y Antonio Casañas.

Aula 3a.—Santiago García Vilaplana, René Cabrera, Ismael Sánchez.

También obtuvieron la nota de sobresaliente Angélica Canales y Margarita Bachs.

Terminado el reparto el doctor Carbonell, acompañó al doctor Guerra y a varios Profesores y representantes de la prensa a visitar las aulas.

Todas están restauradas; y el remozamiento en el decorado y menaje ha sido total, completo, mejorándose notablemente la instalación del aula de Kindergarten, ahora más reciente y encantadora que nunca.

También como experto galeno—el doctor Carbonell ha mejorado y renovado las instalaciones de servicios de aseo y sanitarios, especialmente el cuarto de toilette de las Profesoras y ha dotado a las aulas diurnas de unas fuentes o "bebedores" en que los alumnos disfrutaron las excelencias de los refinamientos higiénicos más modernos en estos enseser.

Omitimos, en esta reseña, de verdadera complacencia y admiración cuál fué el grado de regocijo que se mantuvo en el acto.

Sanseña desempeñó el short a mil maravillas, desde en multitud de veces ovacionado frenéticamente.

"Tikis Mikis" jugó la primera base "clavelista" y "pifío" dos veces "nada más".

Farrás sigue llamando la atención por su magnífico trabajo detrás del home.

Su batting es el terror de los pitchers, pudiendo asegurarse, sin temor a equivocarse, que en el 75 por ciento de los "moradistas".

Cheo Hernández desempeñó el jardín izquierdo a la perfección.

Acosta y R. Alvarez, jugaron como "buenos", no así Fernández y el catcher Alvarez.

Cruel solo permitió cinco hits; pero su campo lo defendió mal.

Además, esos cinco hits fueron batidos con oportunidad.

Sánchez, aunque algo wild, supo creerse en los momentos de apuro.

Solo consintió dos hits.

Y dejar a los "gallegos" en 100 hits; resulta un record hermoso.

¿Qué hizo esa tanda de bates terribles?

"Na... ¡cuentos en el "Central" y nada más.

"Oh, sus cuentos!

Terminado el juego de la derrota "aguil" aparecieron en el terreno los "rojos".

Efectuaron una práctica hermosa, lo que nos indicó que el match resultaría apretado.

Unos grupos incontables de "chachas" aplaudieron a los rojos cuando seguidos de "Dieguín" se retiraron de la práctica después que Magriñat cantó las baterías.

Estas eran: A. López y C. López, por el "Antilla"; Rodríguez y Farrás, por los "dependientes".

Comienza el match sin ventaja alguna para nadie.

Francisco Heredia y Berenguer, Marqués de Pueblo Nuevo y Jefe de los canos, en inicio con un indiscutible al rí, pero los que le siguieron no lograron hacer nada.

¡Cómo están los inspiradores!

Hasta el quinto acto ambos teams se encontraban cerro a cerro.

En esa entrada los "dependientes" anotaron dos carreras.

Dos por cero continuaron "morados" y "rojos".

Llegó el octavo acto y cuando el mismo Mendicuti y Diego comenzaron el trabajo de guardarse las nubes argentinas, en esto se nubló, las hojas de los árboles se revolotearon y los rojos en medio de un sombro general, pisaban la chocolatera, ¡isis veces!

¡La suerte había cambiado!

Lo que parecía una terrible derrota se tornó de repente en victoria.

Heredia, en este íntimo hizo una carrera a la velocidad del rayo, desde tercera a home y anotó la del empate.

Después... después vinieron (como siempre sucede en estos casos) las líneas sucesivas, las privadas y los errores.

Dieguín fué sorprendido por un guardador del orden en los momentos que trataba de subirse al "techo del banco de los players" en un instante de alegría.

¡Alaboo...!

Mendy fué encontrado en la "zanja" refrescándose, como un pajarillo, mientras Berenguer antonaba un hermoso verso.

¡Oh, los marcos!

Bardina fué necesario introducirlo en la gloria y "dispararle" la "camisa de fuerza" que emplean para "ciertos personajes".

¡Vaya unos gigantes!

Todo lo acabado de mencionar sucedió, cuando Rodríguez abandonó el box, sustituyéndole Sansirena, que estuvo "fao".

Massaguer fué sorprendido con la noticia de la hecatombe "clavelista", allí, por los rincones del jardín central.

Ayudó a extraer a Méndez del agua y pronto entonaron un danzón que solo ellos conocen.

"Nanga, fianga" o "zapatos de diablo" jugó horrores en la inicial y... ¡bató un hit!

¡Oh, "cabrito" o "cabeccita" (perdón, pues no estamos seguros si es uno u otro).

El público decía a cada instante, cada segundo: "Pero ustedes habrán visto primera que haga tantos prodios...".

¡Alaboo, Carbonell, papá de las iniciales y "siete mesino" de las chocolateras!

C. López, Bardina, A. López, Delgado, Zubieta Montes de Oca, sin contar a Berenguer, etc., fueron los "jileros" rojos.

El campo de Mendy Zanja (¡salé!) jugó sin un solo error.

Esto es digno de "grabarse con letras de oro"... ¡en el "techo que subió "Dieguín".

¡Y después se decía que los "antillanos" entregarían!

Y lo que hicieron fué ponerle la "cosa seria" a los "dependientes".

Que si duermen...

El estado del Campeonato después de los matches de ayer se encuentra en las siguientes condiciones:

ANTIRREUMATICO

DEL DR. RUSSELL HURST

Dr. RUSSELL HURST

ANUNCIO DE VADIA AGUIAR 116

El Reumatismo se Cura con

Antirreumático del Dr. Russell Hurst

(de Filadelfia)

Porque es un gran eliminador del ácido úrico, el elemento extraño, que produce el reuma, que causa agudos dolores, tremendas mortificaciones. Eliminando el ácido úrico, cesa el sufrir, los músculos vuelven a su elasticidad y el antes enfermo, en plena salud, muévase en libertad.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

Son depositarios del Antirreumático del Dr. Russell Hurst: Sarrá, Johnson, Taquechel, González, Majó Colomer.

¡Te Prohibo Planchar!

Estás arrugando la pechera. Tu enfermedad te hace olvidar el oficio, te descuidas y no haces lustre en los puños. Cúrate y serás el planchador de fama, que siempre fuiste.

SYRGOSOL, se vende en todas las farmacias bien surtidas.

DEPOSITARIOS: SARRA, JOHNSON, TAQUECHEL, GONZALEZ, MAJO COLOMER.

PROPIETARIA: MONUMENT CHEMICAL CO., 13 FISH STREET HILL, MONUMENT SQUARE, LONDRES.

Algo Sport

Por Ramón S. de Mendoza

Liga Social de Amateurs LOS JUEGOS DE AYER

Como nunca se encontraban en la tarde de ayer los terrenos de "La Asunción", en el Luyanó.

Correspondía jugar a los dependientes contra gallegos y asturianos y ese fué el motivo del desbordamiento de público.

El primer match entre "morados" y los "buscadores de Reque", fué ganado por los primeros, desde que el telón se corrió.

Clavel y sus huérfanos cayeron sobre los "inofensivos gallegos" desahucados toda esperanza de ganar a los "cuatro o cinco" partidarios de "Vladá-Brito-Cabrera Ueque and Company".

Sanseña desempeñó el short a mil maravillas, desde en multitud de veces ovacionado frenéticamente.

"Tikis Mikis" jugó la primera base "clavelista" y "pifío" dos veces "nada más".

Farrás sigue llamando la atención por su magnífico trabajo detrás del home.

Su batting es el terror de los pitchers, pudiendo asegurarse, sin temor a equivocarse, que en el 75 por ciento de los "moradistas".

Cheo Hernández desempeñó el jardín izquierdo a la perfección.

Acosta y R. Alvarez, jugaron como "buenos", no así Fernández y el catcher Alvarez.

Cruel solo permitió cinco hits; pero su campo lo defendió mal.

Además, esos cinco hits fueron batidos con oportunidad.

Sánchez, aunque algo wild, supo creerse en los momentos de apuro.

Solo consintió dos hits.

Y dejar a los "gallegos" en 100 hits; resulta un record hermoso.

¿Qué hizo esa tanda de bates terribles?

"Na... ¡cuentos en el "Central" y nada más.

"Oh, sus cuentos!

Terminado el juego de la derrota "aguil" aparecieron en el terreno los "rojos".

Efectuaron una práctica hermosa, lo que nos indicó que el match resultaría apretado.

Unos grupos incontables de "chachas" aplaudieron a los rojos cuando seguidos de "Dieguín" se retiraron de la práctica después que Magriñat cantó las baterías.

Estas eran: A. López y C. López, por el "Antilla"; Rodríguez y Farrás, por los "dependientes".

Comienza el match sin ventaja alguna para nadie.

Francisco Heredia y Berenguer, Marqués de Pueblo Nuevo y Jefe de los canos, en inicio con un indiscutible al rí, pero los que le siguieron no lograron hacer nada.

¡Cómo están los inspiradores!

Hasta el quinto acto ambos teams se encontraban cerro a cerro.

En esa entrada los "dependientes" anotaron dos carreras.

Dos por cero continuaron "morados" y "rojos".

Llegó el octavo acto y cuando el mismo Mendicuti y Diego comenzaron el trabajo de guardarse las nubes argentinas, en esto se nubló, las hojas de los árboles se revolotearon y los rojos en medio de un sombro general, pisaban la chocolatera, ¡isis veces!

¡La suerte había cambiado!

Lo que parecía una terrible derrota se tornó de repente en victoria.

Heredia, en este íntimo hizo una carrera a la velocidad del rayo, desde tercera a home y anotó la del empate.

Después... después vinieron (como siempre sucede en estos casos) las líneas sucesivas, las privadas y los errores.

Dieguín fué sorprendido por un guardador del orden en los momentos que trataba de subirse al "techo del banco de los players" en un instante de alegría.

¡Alaboo...!

Mendy fué encontrado en la "zanja" refrescándose, como un pajarillo, mientras Berenguer antonaba un hermoso verso.

¡Oh, los marcos!

Bardina fué necesario introducirlo en la gloria y "dispararle" la "camisa de fuerza" que emplean para "ciertos personajes".

¡Vaya unos gigantes!

Todo lo acabado de mencionar sucedió, cuando Rodríguez abandonó el box, sustituyéndole Sansirena, que estuvo "fao".

Massaguer fué sorprendido con la noticia de la hecatombe "clavelista", allí, por los rincones del jardín central.

Ayudó a extraer a Méndez del agua y pronto entonaron un danzón que solo ellos conocen.

"Nanga, fianga" o "zapatos de diablo" jugó horrores en la inicial y... ¡bató un hit!

¡Oh, "cabrito" o "cabeccita" (perdón, pues no estamos seguros si es uno u otro).

El público decía a cada instante, cada segundo: "Pero ustedes habrán visto primera que haga tantos prodios...".

¡Alaboo, Carbonell, papá de las iniciales y "siete mesino" de las chocolateras!

C. López, Bardina, A. López, Delgado, Zubieta Montes de Oca, sin contar a Berenguer, etc., fueron los "jileros" rojos.

El campo de Mendy Zanja (¡salé!) jugó sin un solo error.

Esto es digno de "grabarse con letras de oro"... ¡en el "techo que subió "Dieguín".

¡Y después se decía que los "antillanos" entregarían!

Y lo que hicieron fué ponerle la "cosa seria" a los "dependientes".

Que si duermen...

El estado del Campeonato después de los matches de ayer se encuentra en las siguientes condiciones:

	J. G. P. Av.
A. Dependientes.	16 9 7 552
C. Gallego.	18 9 9 500
Antilla.	18 8 10 444

Vayo unos juegos emocionantes los de ayer.

¡Caray con los sociales!

Benjamín HERRERO.

medío asfixiado, pero con esperanzas de salvarlo.

—El tranvía de Tolosa ha arrollado y matado a la niña de siete años Vicenta Arana, en la calle de San Martín, media hora antes de la llegada de la Reina.

En el camino del cementerio un carro ha matado al niño de dos años Pascual Mora.

—A consecuencia del escándalo que se produjo en el Frontón Municipal, y que dió lugar a que fuesen detenidos 300 espectadores, que protestaron por la falta de condiciones de los luchadores, el gobernador ha impuesto una multa de 500 pesetas a la Empresa y ha suspendido el espectáculo hasta que el Club deportivo La Fortuna le informe respecto a los luchadores presentados.

—La procesión de Corpus se celebró en el barrio antiguo, entrando en Miramar, cuya escalinata sirvió para la instalación de un hermoso altar, al lado del cual estaba la Reina doña María Cristina con la alta servidumbre.

La Reina acompañó al Altísimo hasta la iglesia, regresando a pie a Miramar.

Dieron escolta al Altísimo un piquete de infantería y los miqueletes.

Asistieron al acto las autoridades y numeroso público.

—En la calle del Puerto se amotinaron unas mujeres contra una que iba a recoger una hija suya a unos pescadores, a los cuales se la había entregado hace ocho años.

Los pescadores se negaron a desprenderse de la niña, que vivía muy a gusto con ellos; y como el vecindario se puso de su parte, en número de unos 3000 fué en manifestación al Gobierno.

La niña se agarraba a las faldas de su protectora, a la que llamaba madre, y se resistía a volver con la autora de sus días.

Por fin, la policía logró que la criatura siguiera con los pescadores con ello se apaciguaron los ánimos y se disolvieron los manifestantes.

—En Azcoitia cayó el fuego ignacio Murguza, de sesenta y cinco años, pereciendo carbonizada.

A la una de la madrugada se declaró un incendio en el barrio de Loyola, quemándose completamente la casa número 5, propiedad de O. Canós Imaz. Los vecinos tuvieron que salir por los balcones descolgándose con cuerdas. El vecino del tender peso Agustín Butarín se arrojó desde el tercer piso a la calle, fracturándose un brazo. Resultaron con quemaduras su esposa, Antonia, y sus hijos Pantaleón, Agustín y Pedro. La casa quedó destruida.

La Reina ha comunicado a las autoridades que asistirá a la fiesta de cultura física, en la que tomarán parte mil niños de las escuelas municipales.

La fiesta se celebrará en el campo de Atocha.

—En el Gran Casino ha dado un concierto el joven y ya eminente pianista Guillermo Cases, siendo muy aplaudido por la selecta concurrencia que llenaba el local.

—En Lina, un individuo llamado Vicente Díez, de treinta años, ha ingresado en el hospital, porque decía que quería ver como era su sangre, y se ha producido una herida en el brazo izquierdo; pero por si se trata de otra causa de carácter más importante, el Juzgado entiende en el asunto.

LOS FRAUDES...

(VIENE DE LA PRIMERA)

habían sido pagadas a personas identificadas por los carteros del barrio correspondiente.

Al llamarse a los carteros que identificaban a las personas que cobraban los giros, se ha comprobado que han sido falsificadas las firmas de dichos empleados.

Se investiga por los Inspectores de Comunicaciones una anomalía que desde hace tiempo se viene notando en la Estación de Correos, y que consiste en que se sustraen valores de la correspondencia ordinaria.

Múltiples de cartas que salen para los Estados Unidos tienen que ser respaldadas por la citada oficina con un sello oficial que justifica el mal estado de dicha carta, que fué abierta.

Entre esas cartas se encuentran muchas de las dirigidas a casas comerciales americanas conteniendo monedas de 10 y 20 centavos, importe de objetos que anuncian en sus catálogos.

Hecha la anterior información recibimos la noticia de que los agentes de la policía judicial señores Salgado y Piedra, acababan de arrestar a dos empleados de la administración de correos de esta ciudad, complicados en la sustracción de cartas cortadas, conjuntamente con el detenido Bernardino Jordán Vento.

A las cuatro y media de la madrugada de hoy, el procesado Jordán, solicitó la presencia en la cárcel de un agente de la policía judicial. A esa hora concurren los agentes precedidos con el fin de escuchar las revelaciones del preso.

Sus manifestaciones son extremadamente importantes. Refirió que con él existen cinco sujetos más complicados en las sustracciones. Entre ellos citó a Juan Manuel Hernández, oficial de cartería, vecino de Salud 149 y Juan Gargallo, encargado de los latiguales de correos y vecino de Suárez número 109.

El último de los citados individuos dijo, que hasta hace poco desempeñaba la plaza de encargado del elevador de la correspondencia certificada, cómplice suyo, pues era el que al subir las valijas, conteniendo las cartas estacionaba el elevador entre el primero y segundo piso del edificio y allí provisto de una llave falsa abría los candados, sustrayendo certificados que después entregaba a Hernández el que a su vez se los entregaba a él.

Entre los cinco individuos a que aludió en su relato, se repartían el producto de las sustracciones, tocándole además a él, ochenta pesos mensuales más que a los otros por guardar los checks y valores en su casa.

A las ocho de la mañana fueron detenidos Hernández y Gargallo, por los agentes judiciales, Salgado y Piedra, quienes los condujeron ante el señor Juez de Instrucción de la Sección Primera, que conoce de la causa.

Los detenidos negaron los hechos, agregando Hernández que no conoce a Jordán.

Gargallo es conocido en los terrenos del club Almerndares por "Quico" y allí provisto de una llave falsa juego de base ball se le ve por la gloria diciéndole: ¡Doy quiniela! ¡coño quiniela! ¡Quién quiere quiniela!, haciendo apuestas por fuertes sumas de dinero. Posee un automóvil que vale más de \$3,500 y solo gana \$50 mensuales en Correos.

Los acusados ingresaron en el vivac.

Por no estorbar la actuación de la policía nos reservamos los nombres de los otros tres acusados.

Suscríbese al DIARIO DE LA MARINA y anúnciese en el DIARIO DE LA MARINA

Notas Vascongadas

SAN SEBASTIAN

Con objeto de estrechar los lazos de unión entre las poblaciones unidas por intereses de turismo, han llegado a San Sebastián, en automóvil, el prefecto de Pau, el subprefecto de Bayona, los alcaldes de Pau, Bayona y Biarritz, y dos concejales de cada uno de dichos Ayuntamientos.

En el restaurant del Monte Igualdo celebróse un banquete en su honor, pronunciando brindis el gobernador civil, el prefecto y el alcalde de Pau y el alcalde de Biarritz.

Los alcaldes franceses invitaron al Ayuntamiento de San Sebastián a visitar Biarritz y Bayona.

Ha sido identificado un cadáver que apareció en el río Urema, resultando ser del soldado del regimiento de Sicilia, José Pérez, que regresaba para incorporarse por haber terminado una licencia cuatrimestral que ha estado disfrutando.

—En la playa de Gros, cerca del Matadero, se hallaban dos muchachos de unos catorce años. Arrastrados por una ola, uno de ellos, Juan Brito, hijo de un practicante del Hospital, se ahogó; su compañero fué extraído

El Bergantín...

(VIENE DE LA PRIMERA PAGINA)

tra traer a remolque un buque de vela, a causa de haberse negado la tripulación a realizar esa peligrosa travesía.

EL "MORLAND"

Procedente de Filadelfia llegó el vapor danés "Morland" conduciendo un cargamento de carbón mineral, en siete días de viaje sin novedad.

COMPLACIDOS

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA.

Suplicamos a usted se sirva darle cabida en el periódico que dignamente dirige al memorial que a continuación se expresa.

Los que suscribimos pasajeros del vapor "Monterrey" y que por medida sanitaria hemos pasado la cuarentena en el lazareto de Mariel, muy agradecidos de la benevolencia, distinción y buen trato que nos dispensaron el señor Administrador don Juan E. Clark, los facultativos señor Juan F. Millán, Notario Rulobla y la señora Nursa Palmira G. de Andina, por medio de este memorial les damos las más expresivas gracias.

Lazareto de Mariel, septiembre 4 de 1916.

CIGARROS OVALADOS

Partaya

y nada más

ULTIMOS CABLEGRAMAS

(VIENE DE LA PRIMERA PLANA)

DICEN DE SOFIA

Sofia, 11.

Las operaciones militares de los alemanes y búlgaros en el distrito de Dobruja han dado por resultado haber sido prácticamente capturadas todas las lazadas principales que Bulgaria se vio forzada a ceder a Rumania después de la última guerra balcánica.

EL SECRETARIO DE SANIDAD DE CUBA

Nueva York, 11.

El doctor Enrique Núñez sigue en estado satisfactorio. Los médicos creen que ya está fuera de peligro.

TROPAS RUSAS A SALONICA

Berna, 11.

Todas las tropas rusas que se hallan en Francia, excepto una división, serán trasladadas al frente de Salónica.

Suscríbase al DIARIO DE LA MARINA y únase en el DIARIO DE LA MARINA

CAMBIOS

El mercado cerró quieto y sin variación en los tipos sobre todas las divisas.

Banqueros.	Comerciantes.
Londres, 3 div. . . 4.78	4.75 1/2 V.
Londres, 60 div. . . 4.75	4.72 1/2 V.
París, 3 div. . . 14 1/2	15 1/2 D.
París, 8 div. . . 14 1/2	15 1/2 D.
Alemania, 3 div. . . 28	29 D.
E. Unidos, 3 div. . . %	1/2 D.
España, 3 div. . . 1 P	Par.
Florin holandés . . 42 1/2	42 1/2
Descuento papel comercial. . . 8	10 D.

JARCIA

Precios en oro oficial:

Sisal de 1/2 a 12 pulgadas, a \$16.00 quintal.

Sisal Rey, de 1/2 a 12 pulgadas, a \$16.00 quintal.

Manila legítimo corriente, de 1/2 a 12 pulgadas, a \$17.00 quintal.

Manila Rey extra superior, de 1/2 a 12 pulgadas, a \$19.00 quintal.

Condiciones y descuentos, los de costumbre.

Colegio de Corredores

CERTIFICACION OFICIAL

Banqueros.	Comerciantes.
Londres, 3 div. . . 4.78	4.75 1/2 V.
Londres, 60 div. . . 4.75	4.72 1/2 V.
París, 3 div. . . 14 1/2	15 1/2 D.
Alemania, 3 div. . . 28	29 D.
E. Unidos, 3 div. . . %	1/2 D.
España, 3 div. . . 1 P	Par.
Florin holandés . . 42 1/2	42 1/2
Descuento papel comercial. . . 8	10 D.

AZUCARES

Azúcar centrifuga de guarapo polarización 96, en almacén público de esta ciudad para la exportación, 4.95 centavos oro nacional o americano la libra.

Azúcar de miel polarización 89, para la exportación, 4.24 centavos oro nacional o americano la libra.

Señores notarios de turno:

Para cambios: F. V. Ruiz

Para intervenir en la cotización oficial de la Bolsa Privada: Alberto R. Ruiz y Pedro A. Molino.

Habana, Septiembre 9 de 1916.

Francisco V. Ruiz, Síndico Presidente, p. s. r.—M. Casquero, secretario-contador.

Cartas de Canarias

Viene de la isla.

¡Cuántas revelaciones y cuántas sugerencias, al modo de abismos iluminados hasta su último fondo! ¡Y qué manera, única, de decir las cosas más peregrinas, de presentar realidades o desmentados los conceptos más abstractos!

La filosofía de Ortega Gasset es

Para España

No se embarque V. sin comprar un **LONGINES**

Fijo como el Sol y cuanto en Joyería fina puede desear.

Cuervo y Sobrinos

Muralla, 37-A, altos

“VIDA VENDIDA”

Muy emocionante. SERIE CAPOZZI. Se exhibe esta noche. Lunes, en el CINE NIZA, PRADO, 97, Regio Estreno en Cuba, 5 actos, 1.500 metros, de la CASA AMBROSIO, interpretado por el mejor actor del mundo, SR. CAPOZZI. Esta grandiosa película pertenece a la Serie Excelsa de la Cinema Films. PRECIOS CORRIENTES. Función continua de 8 a 11, diez centavos, solamente. Mañana, Martes, LA MANO LUMINOSA; el día 14, EL DESPOTA.

mañana de hoy, un niño de tres meses de nacido, de la raza blanca.

El doctor Jacobsen, médico de guardia, reconoció el cadáver certificando que no presentaba lesiones en su hábito externo.

Ante el capitán de la 5a Estación de Policía señor Félix Infesta, manifestó Pulia Abella, vecina de 12 y 12 en el Vedado, que el interfecto era su hijo Domingo González Abella, quien lo tenía al cuidado de una parienta suya que reside en Marianao, la que se lo trajo ayer por estimar que estaba enfermo.

Ortega Gasset cuenta en Canarias innumerables admiradores, sobre quienes, sin saberlo, ejerce decisivo influjo. Todos nuestros jóvenes intelectuales le aclaman por maestro, todos reconocen su jefatura y creen, justicieramente, que es el primer cerebro de la España contemporánea, el candillo de la juventud laboriosa y pensadora.

Rectificando y elevando el sentido de una frase vulgar, yo digo que les ha hecho ver las estrellas...

Los agradecidos, quizás los rescatados, lamentan hoy no haber podido salir a su paso para darle gracias. Lamentan no haber podido hacerle una reverencia.

Ortega Munilla y Ortega Gasset tendrán en Buenos Aires insuperablemente la representación intelectual de España.

Hombres serios y sencillos no obstante su gran valía, obreros olvidados de sus personalidades para sólo atender a la obra, sin charlatanismos ni desplantes quijotescos, altivos y al propio tiempo humildes, la verdadera España, la España que ha vivido y la que vivirá, acompañalos...

Francisco González Díaz.

NOTICIAS

EXTRANA MUERTE DE UN RECIENNAIDO

En la sala de operaciones de Primer Centro de Socorro, falleció en la

remetido a la Secretaría de Estado la siguiente copia de una Ley aprobada por la Cámara Legislativa de aquella Isla.

“Sección 1a. La venta o donación de cigarrillos, cigarrillos o tabacos a

MUEBLES Y JOYAS DE LANCE

“EL AGUILA DE ORO”

De JESUS CASO.

Teniente Rey, 83

casi esq. a Bernaza. Tel. A-8731

Se compran toda clase de muebles pagados o a crédito por ciento más que otras casas.

Dinero sobre joyas.

Gran surtido en muebles y joyas de hacer.

Descuento en ventas al interior de la Isla.

De ocasión un juego completo de majagua y otros regal. Noventa ni cambio sus muebles sin avisar a esta casa. Hágalo por Teléfono

CAMPAÑA CONTRA LA PINTA DILLA

Por la Secretaría de Agricultura se ha ordenado con fecha de hoy, que salgan los doctores Iguarte y Díez Silveira, veterinarios de la Estación Agronómica, para las localidades de Candelario, Artemisa, Cayajabos y San Cristóbal, con objeto de que levanten a efecto la inmunización de varias piaras de cerdos contra la “pintadilla” en las localidades citadas.

Asimismo se ha dispuesto por dicho Centro que salga mañana para Camagüey el doctor Clodoaldo Arias, para que proceda a la vacunación de algunas crías porcinas con el suero anticelérico en dicho lugar, accediendo a la petición formulada por el Gobernador de la citada provincia.

SIERRA “VIVES”

AVELINO GONZALEZ, S. en C.

MADERAS DEL NORTE Y DEL PAIS

Vives, 153. Teléfono A-2094. Cables Vives

niños menores de diez y ocho años, quedan prohibidas.

Sección 2a. La infracción de la presente, será castigada con multa no mayor de cien dólares o encarcelamiento no más de noventa días, o ambas penas, por la primera vez, y el doble de estas penas será aplicado en casos de reincidencia.

Sección 3a. Toda ley o parte de ley que se opusiere a la presente, queda derogada.

Sección 4a. Esta ley empezará a regir inmediatamente después de su aprobación.”

HERIDOS

En San José de los Rames, fué herido grave por arma blanca, el mozo Valenciano Cuesta, por el de su clase Pedro Pablo Reyes, quien fué detenido.

Por proyecto de arma de fuego fué herido también, la oven Marilde García, vecina de la finca “San Francisco” en Punta Brava.

Se desconoce quien haya sido el autor de este hecho.

En la finca Morla, del barrio de Guamao, fué herido así mismo, el blanco Vicente López, por el de su clase Emilio González.

MUERTO DE UN TIRO DE RE-VOLVER.

En la finca “Lina” término de Jaruco, apareció muerto por revólver de calibre 38, Serafín Sánchez Estopinan, suponiéndose haya sido el autor del hecho Ramón Rubio, el cual fué detenido.

Telegramas de la Isla

APERTURA DEL CURSO ESCOLAR

Con gran asistencia de niños se ha realizado la apertura del curso escolar, con la celebración de un acto solemne. En la jura de la bandera, el Inspector del Distrito, señor Juan Dalmás y el maestro Carlos Stalag, explicaron la trascendencia del referido acto.

BOBENADA.

AL COMERCIO EN GENERAL

El papel que usted necesita para envolver en su establecimiento, lo tenemos nosotros; hay varias clases y en vollos de todos tamaños desde 6 a 36 pulgadas. No hemos aumentado los precios. Clases: Celulosa, Manila, Fibra, Cartones, Forro y otros.

VICTORIANO ALVAREZ Y COMPANIA, IMPRESORES, OBRAPILA 99, TELEFONO A-3573. HABANA. 2152E. at 18 ct

“Bohn Syphon” en “El Cosmopolita”



Los propietarios del restaurant “El Cosmopolita” acaban de adquirir para el servicio de su acreditado establecimiento, dos magnificas neveras “Bohn Syphon” de las más hermosas y capaces. Satisfacer las necesidades de un establecimiento reputado como uno de los mejores entre los de su giro en esta capital, es un triunfo para “Bohn Syphon.” El uso de las neveras “Bohn Syphon” se va generalizando cada día más, entre las personas entendidas, que saben encontrar siempre lo mejor entre lo bueno. “Bohn Syphon” es la nevera más fácil de conservar en condiciones sanitarias; la que presenta siempre una temperatura baja y uniforme; libre de cualquier humedad, ofrece siempre una atmósfera pura; su destilación es perfecta.

Para cubrir techos y paredes, “Beaver Board”



El “BEAVER BOARD”, es un material ideal, el más adecuado para decorar toda clase de paredes y cielo rasos.

Está hecho con fibras largas y resistentes de madera escogida de abeto, entretejidas formando entrepaños de 5 mm. de espesor y de distinta anchura y longitud.

Esas fibras son sometidas a un tratamiento científico a fin de darles la mayor rigidez, consistencia y durabilidad.

Nada de tanto gusto, nada tan elegante y de mayor novedad que los salones decorados con “BEAVER BOARD”.

Con este material, lo mismo puede Vd. cubrir y embellecer las paredes y cielo rasos de una vivienda que los salones de un Club, sociedad, teatro, templo, etc., etc.

Importadores exclusivos: TABOADA Y RODRIGUEZ. Efectos sanitarios en general. Cienfuegos 9 y 11.-Tel. A-2881 VISITE NUESTRO SALON DE EXPOSICION DE GALIANO, NUM. 63.

Cerveza: ¡Deme media “Tropical”!